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[ VSEBINA]

Zveza paraplegikov Slovenije je 3. septembra pripravila piknik za osebne asistente in uporabnike osebne 
asistence, ki je združil druženje in praktično usposabljanje. Udeleženci so prisluhnili navdihujočemu 
predavanju dr. Dana Podjeda o vplivu tehnologije na komunikacijo, Kristina Ana Emeršič je prikazala 
pravilno premeščanje gibalno oviranih oseb in medicinske pripomočke, predstavili pa so se tudi 
strokovnjaki s področja stomaterapije. Po strokovnem delu je sledil sproščen družabni program s 
srečelovom, masažnim kotičkom in dobro voljo, ki je zaznamovala celoten dan.

05 PIKNIK IN PRAKTIČNO USPOSABLJANJE ZA OSEBNE ASISTENTE IN UPORABNIKE 
OSEBNE ASISTENCE PRI ZVEZI PARAPLEGIKOV SLOVENIJE 
Suzana Gradič

Z novim Zakonom o dolgotrajni oskrbi so na voljo tudi e-oskrba, storitve za krepitev samostojnosti ter 
finančne olajšave, kot je omejitev višine oskrbnine na zajamčeno pokojnino. Vloge za uveljavljanje pravic se 
vlagajo na centrih za socialno delo, kjer svetovalci opravijo oceno potreb. Ob tem so se pojavile tudi 
prevare, zato je pomembno, da postopke urejamo izključno prek CSD in da ob sumljivih primerih 
obvestimo policijo.

24 DOLGOTRAJNA OSKRBA: PRILOŽNOSTI IN PREVIDNOST
Lara Nedeljković

Matej Brajkovič je z vrhunskimi dosežki na svetovnem prvenstvu v heyballu v Avstraliji ter na odprtem 
turnirju v Krakovu postavil pomemben mejnik za slovenski biljard. Njegovi uspehi dokazujejo, da lahko tudi 
pri nas ta šport poseže po svetovni eliti.

71 MATEJ BRAJKOVIČ PIŠE ZGODOVINO BILJARDA
Matej Brajkovič

V Murski Soboti je potekal 56. memorial prof. Bojana Hrovatina, ki je združil državno prvenstvo in 
mednarodno atletsko tekmovanje športnikov invalidov. Tekmovanje z dolgoletno tradicijo je prineslo 
odlične športne dosežke, hkrati pa tudi druženje, krepitev prijateljstev ter počastitev spomina na pionirja 
športa invalidov v Sloveniji.

26 V PREKMURJU USPEŠNO ORGANIZIRALI MEMORIAL PROF. BOJANA HROVATINA
Drago Perko

V Domu paraplegikov Pacug se je zaključila še ena uspešna sezona, polna terapij, druženja in novih 
pridobitev. Poleg številnih udeležencev iz Slovenije so jih obiskale tudi italijanske skupine, kar potrjuje vse 
večjo prepoznavnost doma. Z novimi ležalniki, investicijo v sončno elektrarno ter donacijami bazenskega 
dvigala in tuširnih vozičkov so ustvarili še prijetnejše in dostopnejše okolje, kamor se uporabniki radi vračajo.

77 MORJE, OKUSNA HRANA IN VRHUNSKE TERAPIJE 
Urša Prešeren

Vir fotografij: 1. arhiv ZPS 2. InPlaninec 3. GOV.SI 4. Drago Perko 5. JOY Billiards 6. Andraž Muljavec - Fotomorgana

Planinci invalidi, združeni v Odboru inPlaninec pri Planinski zvezi Slovenije, so julija osvojili kar dva izjemna 
alpska vrhova – 3.883 metrov visoki Mali Matterhorn in 4.164 metrov visoki Breithorn. V odpravi je 
sodelovalo 41 članov, med njimi tudi osebe na invalidskih vozičkih, slepi, slabovidni in gibalno ovirani 
planinci. 

15 PLANINCI INVALIDI SO OSVOJILI 3.838 METROV VISOKI MALI MATTEHORN IN 
4.164 METROV VISOKI BREITHORN
Stojan Rozman
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[ UVODNE BESEDE]

Dane Kastelic | Kolumna predsednika

Jesen novih priložnosti in navdiha

Drage bralke, dragi bralci glasila 
slovenskih paraplegikov in 
tetraplegikov,

počitnice so za nami. Verjamem, da so 
bile za vas navdihujoče in 
sproščujoče. Tisti, ki ste se udeležili 
obnovitvene rehabilitacije, pa ste 
zagotovo zdaj v boljši kondiciji ter 
pripravljeni na nove jesenske izzive.

Na zvezi in društvih že pripravljamo 
programe za posebne socialne 
programe za leto 2026, s katerimi bo 
zveza, tudi v imenu devetih društev, 
kandidirala na javnem razpisu FIHO. 
Prvi pogovori so že stekli, strokovna 
služba pa je zaključila inštruktažne 
obiske po društvih, kar bo v prihodnje 
olajšalo načrtovanje in bolj 
transparentno poročanje financerjem.

Več kot 500 paraplegikov in 
tetraplegikov se je udeležilo 
obnovitvene rehabilitacije v Laškem 
in Radencih, skoraj polovica pa v 
našem Domu paraplegikov Pacug. 
Prvi odzivi so odlični – udeleženci so 
pohvalili zdravstvene storitve, v Domu 
paraplegikov Pacug tudi nabor 
dodatnih novosti pri terapijah, 
predvsem pa spremljajoči program v 
popoldanskem času. Posebej 
dragocen je bazen z morsko vodo, ki 
pomembno prispeva k rehabilitaciji in 
dobremu počutju.

Med 15. majem in 5. septembrom – 
ko obeležujemo svetovni dan 
hrbtenjače (World SCI Day) – smo z 
radijskimi in televizijskimi sporočili 
»Ne skači v vodo, če nisi prepričan o 
njeni globini« opozarjali na pomen 
preprečevanja poškodb hrbtenjače. 
Kot edina reprezentativna invalidska 
organizacija za paraplegijo in 
tetraplegijo v Sloveniji Zveza 

paraplegikov Slovenije že vrsto let z 
največjim atletskim tekmovanjem za 
paraplegike in tetraplegike na 
območju srednje in jugovzhodne 
Evrope posebej obeležuje 5. 
september (World SCI Day). Prav zato 
je vedno prvi vikend v septembru v 
znamenju Hrovatinovega memoriala 
in državnega prvenstva v atletiki za 
paraplegike in tetraplegike. Že 56. 
tekmovanje je letos potekalo v Murski 
Soboti. Ob udeležbi 120 tekmovalcev 
in tehničnega osebja je organizacijo 
prireditve na stadionu vrhunsko 
izvedlo Društvo paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije, pri čemer gre 
posebna zahvala Danijelu Magdiču. 
Deležni smo bili močne medijske 
podpore, s prisotnostjo pa so nas 
podprli državni sekretar Ministrstva za 
gospodarstvo, turizem in šport mag. 
Dejan Židan, župan Mestne občine 
Murska Sobota mag. Damjan Anželj in 
generalni sekretar Olimpijskega 
komiteja Slovenije dr. Uroš Mohorič. 
Tekmovanja so se udeležili tekmovalci 
iz vseh naših društev, razen Istre in 

Krasa, ter kolegi iz Hrvaške, Srbije, 
Bosne in Hercegovine ter Črne Gore. 
Ta športni dogodek ni le tekmovanje 
– je izjemen opomin, da moč, pogum 
in skupnost premagajo omejitve in 
poškodbe. Tako skupaj opozarjamo in 
vlagamo v varnejšo prihodnost!

Septembra se po poletnem premoru 
znova sestajajo organi upravljanja 
zveze, konec oktobra nas že čaka 
obsežen predrevizijski postopek 
poslovanja za leto 2025, ki ga izvaja 
pooblaščena revizijska družba. Prav 
tako nas čaka oddaja programskega in 
finančnega načrta zveze in društev na 
razpis FIHO za leto 2026. 
V začetku septembra so sodelavke in 
sodelavci dejavnosti osebne asistence 
pripravili izobraževalno srečanje za 
uporabnike in asistente, popoldne pa 
družabni del z bogatim srečelovom in 
glasbo. Udeležba je bila izjemna, vsi 
pa so bili navdušeni nad organizacijo, 
izmenjavo izkušenj in prijetnim 
druženjem.

Spoštovane bralke, spoštovani 
bralci, jesen se približuje in z njo 
tudi hladnejši dnevi. Sprejmimo jo 
z nasmehom, saj nam hkrati 
prinaša tudi obilje darov narave.
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Suzana Gradič I Piknik ZPS – osebna asistenca

PIKNIK IN PRAKTIČNO USPOSABLJANJE ZA OSEBNE 
ASISTENTE IN UPORABNIKE OSEBNE ASISTENCE PRI 
ZVEZI PARAPLEGIKOV SLOVENIJE

Po navdušenem in pozitivnem 
odzivu na lanski piknik z 
osebnimi asistenti in uporabniki 

osebne asistence ni bilo niti kančka 
dvoma, ali letos ponovimo dogodek 
ali ne. Že lani se je izkazalo, da je bila 
združitev piknika s praktičnim delom 
usposabljanja za osebne asistente in 
uporabnike dobra ideja, zato smo se 
letošnje organizacije lotili na enak 
način. Načrtovanje se je začelo že 
spomladi, saj smo si želeli zagotoviti 
dovolj velik, predvsem pa dostopen 
prostor za vse. Tudi predavatelje, ki 
smo jih želeli, je bilo potrebno 
pravočasno povabiti k sodelovanju. 
Ko se je bližal 3. september, so 
priprave postajale intenzivnejše, 
številne prijave na dogodek in 
angažiranost vseh sodelavcev na zvezi 
pa so nam dajale dodaten zagon za 
delo.

Dogodek je s pozdravnim nagovorom 
otvorila Špela Šušteršič, strokovna 
vodja osebne asistence na zvezi, nato 
je besedo dobil dr. Dan Podjed, ki 
nas ni pustil ravnodušne. Skozi 
navdihujoče predavanje nas je 
namreč povabil k razmisleku, kako se 
je z razvojem tehnologije spremenil 
način komuniciranja, kar ima 
neposreden vpliv tudi na naše 
medsebojne odnose. Muzali smo se 
ob spominih na stare telefonske 
aparate, prve okorne mobitele in 
zasedene linije zaradi interneta, kislo 
pa smo prikimavali, da danes 
pogrešamo poglede v oči ter si jasno 
in glasno priznali, da se nas večina »ne 
zna« odklopiti od ekranov. Dr. 

Podjedovo zaključno misel »Sreče ne 
najdeš v sebi, temveč ob sebi,« smo 
pozdravili z bučnim aplavzom.
Sledila je predavateljica Kristina Ana 
Emeršič, ki je najprej v teoriji, potem 
pa še v praksi prikazala pravilno 
premeščanje gibalno oviranih oseb, 
predstavila je tudi medicinsko-
tehnične pripomočke, ki so lahko v 
pomoč pri lažjem premeščanju. 
Predavateljica je bila po zaključku 
uradnega dela na voljo vsem, ki so 
želeli sami preizkusiti pripomočke ali 
pa so imeli zanjo specifična vprašanja. 
Čisto pred koncem uradnega dela – 
ko je izza vogala že močno dišalo po 
mesnih in zelenjavnih dobrotah – je 
Suzana Majcen Dvoršak, strokovna 
delavka v podjetju Valencia Stoma-
Medical d. o. o., predstavila delovanje 
njihovega podjetja na področju 

medicinskih pripomočkov ter 

zdravstvene storitve stomistov na 

terenu, ki jih izvaja podjetje Nega d. o. 

o. Tudi predstavniki obeh podjetij so 

[ DELO ZVEZE]

Zveza paraplegikov Slovenije je v sredo, 3. septembra, za svoje osebne asistente in uporabnike osebne 
asistence organizirala piknik, ki je bil obogaten s predavanjem in praktičnimi delavnicami s področja 
komunikacije, skrbi za zdravje in ohranjanju le-tega.

Uvodni pozdrav Špele Šušteršič (Foto: arhiv 
ZPS)

Predavanje dr. Dana Podjeda (Foto: arhiv ZPS)
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[ DELO ZVEZE]
bili po uradnem delu na voljo za 
individualne posvete.

Sledil je družabni del dogodka, kjer se 
je dobro jedlo in pilo, pelo se sicer ni, 
smo se pa nasmejali vicem, ki so jih iz 
rokavov stresli naši dobrovoljni 
uporabniki. Vznemirjeno smo 
spremljali, komu se bo nasmehnila 
sreča pri žrebu glavne nagrade 
srečelova, živahno je bilo tudi pri 
masažnem kotičku. Smeh in klepet sta 
se prepletala z glasbo, tople besede in 
prijazne nasmeške pa je bilo zaznati 
na vsakem koraku. Zahvala gre vsem, 
ki ste s prisotnostjo in dobro voljo 
pripomogli k sproščenemu vzdušju, 
hvala za vsako spodbudno besedo, ki 
ste jo namenili soudeležencem na 
dogodku, in hvala, da vsakič znova 
pokažete, da srčnost ne pozna meja. 

Nenazadnje hvala podjetju Soča 
oprema, medicinski pripomočki, d. o. 
o. za izposojo medicinskih 
pripomočkov ter vsem sodelujočim 
društvom – DP ljubljanske pokrajine, 
DP jugozahodne Štajerske, DP 
Gorenjske in DP severne Primorske, ki 
ste omogočili prevoz in s tem 
udeležbo našim uporabnikom, hvala 
tudi DP Podravja za izkazan interes za 
pomoč pri prevozu.

Čas za hrano in klepet (Foto: arhiv ZPS)

Prikaz pravilnega premeščanja (Foto: arhiv ZPS)

Masaža se vedno prileže. (Foto: arhiv ZPS)Individualni posveti (Foto: arhiv ZPS)
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[ MRE}ENJE ]
Aleš Povše I Gorsko kolesarjenje za invalide

KOLESARSKA MTB PUSTOLOVŠČINA NA ZELENI GORI IN 
TREBEVIĆU
MTB ali gorsko kolesarjenje je zelo popularno. In nič drugače ni med kolesarji invalidi. Z razvojem opreme se 
premikajo tudi meje. Sedaj je na voljo že precej gorskih koles na ročni pogon, ki s pomočjo elektrike 
omogočajo tudi ročnim kolesarjem, da se podajo na prave MTB pustolovščine. Ročni kolesarji Zveze 
paraplegikov Slovenije pri tem niso izjema, saj iz leta v leto osvajajo težje dostopna območja.

V letošnjem juniju smo se člani 
kolesarske sekcije Zveze 
paraplegikov Slovenije podali 

na prav posebno dogodivščino v 
Bosno in Hercegovino. Ideja za takšno 
pustolovščino je počasi zorela in se 
začela uresničevati lani na prvem 
sestanku, ko sta nam Matija Ščurek
in Andrej Zeme predstavila možne 
trase in izrazila pripravljenost, da nas 
po teh trasah tudi popeljeta. Priprave 
so tako lahko stekle.

Peter Cerar se je pozanimal, kako je z 
nastanitvami in do kam je možno z 
avtodomi. Število članov ekipe se je 
ustavilo pri osem. Za vodenje, servis 
na terenu in še marsikaj sta skrbela 
Matija in Andrej, pri vsem mogočem 
nam je pomagal Luka Cerar, ročne 
kolesarje pa smo zastopali Peter Cerar, 
David Razboršek, Matej Lednik, 
Gregor Habe in Aleš Povše.

Da sta Matija in Andrej spoznala naše 
fizične sposobnosti in kaj ročna kolesa 
sploh zmorejo, smo v maju 
organizirali spoznavno kolesarsko 
turo, ko smo kolesarili po številnih 
brezpotjih po hribih Zasavja in jima 
dokazali, da smo pripravljeni na naš 
podvig.
Pot v Bosno se je začela v petek, 6. 
junija, ko smo z dvema avtodomoma 
krenili na pot. Kolesariti smo pričeli 
naslednji dan. Načrtovali smo krajšo 
turo po Trebeviću, da se malo 
ogrejmo pred pravimi turami. 
Trebević je 1.627 m visoka gora nad 
Sarajevom in je priljubljena izletniška 
in turistična točka. Na njem je bila za 
potrebe olimpijskih iger zgrajena bob 

steza. Z mestom ga povezuje tudi 
žičnica.
Naša tura se je začela ob glavni cesti 
malo iz Sarajeva, po kateri smo se 
povzpeli na dobrih 1.000 m visoko. Po 
okrepčilnem postanku smo se 
odpravili do začetka bob steze, po 
kateri so se vsi razen mene tudi 
spustili. Bob steza je dolga 1,3 km in 
ima 13 ovinkov, višinska razlika pa je 
dobrih 90 metrov. Danes je popisana 
z grafiti in polna sprehajalcev in 
kolesarjev. Sledil je še spust po strmi 
kolesarski stezi v dolino in kolesarjenje 
po ozkih in strmih ulicah obrobja 
Sarajeva. Za ogrevanje čisto dovolj. V 
večernih urah smo prispeli v 
planinsko-turistični dom Jelašca blizu 
Kalinovika, kjer je bila naša prva 
postojanka in začetek naših 
naslednjih dveh kolesarskih tur. 
Zelena gora je že čakala na nas.

Zeleni gori pravijo »Kraljica planin« in 
je priljubljena destinacija za 
planinarjenje in druge športne 
dejavnosti. Razteza se na 160 km2, ki 
so prekriti z gozdom in zelenimi 
livadami. Nahaja se v sklopu 
Nacionalnega parka Sutjeska, ki je 
najstarejši in največji nacionalni park v 
Bosni in Hercegovini. Prepoznaven je 
po svojih osmih jezerih, poznanih pod 
imenom »Planinske oči«. Tam 
najdemo neokrnjeno naravo, ki 
ponuja neverjetne razglede in nikogar 
ne pusti ravnodušnega.

V nedeljo nas je pot vodila do mesta 
Kalinovik in od tam v neokrnjeno 
naravo proti Kladopoljskemu jezeru, ki 
leži na višini 1.380 m. Jezero je dolgo 
okoli 250 m in široko 100 m. Ob poti 
lahko opazimo  t. i. stečke – nekakšne 
spominske kamne v spomin Čengića 
Bare. Vzpon je potekal po precej 

Kolesarjenje po makadamskih poteh (Foto: Peter Cerar)



8

slabem makadamu, po sami planoti 
pa smo kolesarili po prostranih 
travnatih površinah. Na naši turi razen 
nekaj živine in zelo redkih 
posameznikov nismo srečali nikogar. 
Ta dan smo skupno prekolesarili okoli 
50 km in naredili približno 1.200 
višinskih metrov vzponov. Na poti 
smo bili več kot osem ur.

Naslednji dan smo se podali v drugo 
smer in skoraj ves čas kolesarili po 
različno zahtevnih gozdnih 
makadamskih poteh in na koncu 
prikolesarili do našega cilja – 
Orlovačkega jezera. Jezero leži na 
višini 1.438 m in je dolgo 350 m ter 
široko 100 m. Obdajajo ga vrhovi, kot 
so Orlovac, Orlovača in Bregoč. Še en 

dan neokrnjene narave, ki kar buhti od 
zelene barve. Tokratna tura je bila 
dolga nekaj čez 40 km, ob tem pa smo 
zopet premagali več kot 1.000 
višinskih metrov. Sledila je večerna 
selitev v Tjentište, v kamp Sutjeska, 
kjer sta nas že čakala Matej in Grega, ki 
bi se nam morala pridružiti že dan 
prej, vendar sta potovala nekoliko dlje, 
kot sta načrtovala, pa še malo sta 
zašla, zato sta se odločila, da na nas 
počakata kar v kampu.

V torek zjutraj smo se podali na naš 
najtežji vzpon, ki je bil dolg kar 16 km, 
v veliki večini po makadamu. Kolesarili 
smo v pragozdu Peručica, ki je največji 
v Evropi. Površina tega enkratnega 
pragozdnega rezervata, ki je nastal 

pred približno 20 tisoč leti v ledeni 
dobi, znaša približno 1.300 hektarjev. 
Je ovalne oblike, dolžine 6 in širine 
približno 3,5 kilometrov. Perućica je v 
največjem svojem delu neprehodna 
za ljudi. Nahaja se v samem vznožju 
gora Volujak in Maglić, v njenem srcu 
pa je izvir slapa Skakavac, višine 80 
metrov, čigar voda se – kot Perućki 
potok – izliva v reko Sutjesko. V 
pragozdu Perućica rastejo najvišja 
debla v Evropi, ki so pogosto višja od 
50 in celo 60 metrov. Prevladujejo 
smreke, jelke, omorike, beli in črni 
borovci, v skupnosti z bukvami, javorji 
in jeseni. Kot pravi orjaki so uradno 
izmerjena tri debla treh omorik t. i. 
»treh sester«, visokih 65 metrov, 
njihova starost pa je ocenjena na več 
sto let. Za kakšen pragozd gre, govori 
še vedno živa zgodba o elitni enoti 
nemške vojske, ki je leta 1943 v znani 
»bitki na Sutjeski« neprevidno vstopila 
v pragozd Perućica in nikoli ni prišla 
ven.
Ko smo se enkrat povzpeli skoraj 1.700 
m visoko, smo ostali brez besed. Naš 
cilj, planina Prijevor, ki se nahaja pod 
najvišjo goro Bosne in Hercegovine 
Maglić, kamor smo prikolesarili po 
štirih urah, ponuja res neverjeten 
razgled, ki se ga ne da opisati. Pogledi 
na gore treh držav (Bosne in 
Hercegovine, Črne Gore in Hrvaške) so 
se nam prikazali v vsej svoji lepoti. V 
tem čudovitem okolju smo si 
privoščili malo daljšo pavzo, nato pa je 

Postanek ob jezeru v osrčju narave (Foto: Peter Cerar)

Spust s čudovitim razgledom (Foto: Peter Cerar)

[ MRE}ENJE]
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sledil še adrenalinski spust nazaj v 
dolino.

Ker nas je počasi ujela utrujenost, smo 
naslednji dan izkoristili za turistično 
kolesarjenje po dolini reke Sutjeske. 
Obiskali smo spomenik partizanske 
bitke v 2. svetovni vojni, ogledali smo 
si največji bazen v nekdanji državi, ki 
se je polnil direktno iz reke, ter uživali 
v sproščenem vzdušju in lepem 
naravnem okolju. Številni objekti sicer 
propadajo, a se že kažejo prvi zametki, 
da se življenje v dolino ponovno 
vrača.
Zvečer je sledila vrnitev na goro 
Trebević nad Sarajevom, kjer smo v 
naših avtodomih prespali. Naslednji 
dan smo bob stezo preizkusili še 
Matej, Grega in jaz, s tem pa se je naša 
bosanska avantura zaključila.

Za konec mogoče še tole: na pot smo 
se podali štirje paraplegiki, en 
tetraplegik in trije spremljevalci s 
tremi avtodomi, ki so nam omogočali 
več fleksibilnosti, kot bi nam jo neka 
druga namestitev. Ročna MTB kolesa 
so precej velika in kar nekaj »tetrisa« je 
bilo potrebnega, da smo imeli dovolj 
prostora. Potrebno je bilo nekaj 
prilagajanja, ampak z dobro 
organizacijo se težave vedno 

premagajo. Na samih lokacijah smo 
koristili tudi lokalne nastanitve. Večje 
okvare nas tokrat k sreči niso doletele, 
za manjše smo poskrbeli sproti. Glede 
na to, da je ostalo še marsikaj, kar smo 
na tokratni poti zamudili oz. izpustili, 
se bomo v Bosno in Hercegovino 
verjetno še vrnili.

Za konec še hvala Zvezi 
paraplegikov Slovenije za nove 
zastavice in pomoč pri nakupu 
dresov, Zavodu VOZIM in Društvu 
paraplegikov jugozahodne 

Štajerske ter podjetju Vodoterm, ki 
so prav tako pomagali. Hvala tudi 
Andreju in Matiji, ki sta si upala z 
nami, ter seveda Luki, ki nam je bil 
vedno na voljo za kakršnokoli 
pomoč. Hvala tudi ostali ekipi in 
upam, da kaj podobnega še 
ponovimo.

Skupinski portret (Foto: Peter Cerar)

Prijatelji v naravi (Foto: Peter Cerar)

[ MRE}ENJE ]
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[ MRE}ENJE]
Stojan Rozman in Nataša Privošnik I GOGO

POLETNI GOGO POHODI
Svež zrak, prijetna družba in nešteto novih doživetij – leto je polno GOGO pohodov, ki povezujejo ljudi z 
različnimi zmožnostmi in izkušnjami. Pohodi so več kot le gibanje, so priložnost za druženje, izmenjavo izkušenj 
in ustvarjanje nepozabnih spominov. Vsaka pot prinaša nove zgodbe, smeh, izzive in občutek povezanosti.

Letošnji vseslovenski inkluzijski 
pohod Skupaj v hribe je v 
četrtek, 5. junija, na Krvavcu 

združil več kot 300 pohodnikov. Za 
njihov varen korak je poskrbel 
inPlaninec – odbor Planinske zveze 
Slovenije za področje planinstva 
invalidov, ki letos obeležuje 10 let 
delovanja.
Večina pohodov Skupaj v hribe je ob 
koncih tedna, takšen, kot je bil ta, ki je 
potekal med tednom, pa omogoča 
udeležbo pohodnikom iz osnovnih 
šol, varovancem varstvenih zavodov 
ter zaposlenim v podjetjih, ki 
podpirajo planinstvo invalidov.
Pomoč pohodnikom so tokrat nudili 
prostovoljci, zaposleni v podjetjih 
članov skupine Emil Frey ter zaposleni 
v družbi Lek, natančneje članice 
skupine Sandoz. Vse je navdušilo, kako 
avtist vodi slepega, kako gibalno 

oviranemu pomaga oseba z motnjo v 
duševnem razvoju, vsem skupaj pa 
postreže gluhi natakar. V tej množici 
so tudi vrli ambasadorji, kot sta na 

primer zakonca in alpinista Marija in 

Andrej Štremfelj. 

Na Krvavcu so se povezale vse 
generacije. Razigran smeh otrok iz 
vrtca Domžale, enote Ihan, veseli 
varovanci Centra za izobraževanje, 
rehabilitacijo, inkluzijo in svetovanje 
za slepe in slabovidne in Centra za 
izobraževanje, rehabilitacijo in 

Iz doline na plažo na Krvavcu
Stojan Rozman

Vzpenjanje proti cilju – v slogi je moč. (Foto: arhiv InPlaninec)

Živahno druženje (Foto: MMC RTV SLO/Simon Krejan)
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Skupina prijateljev, ki premika meje (Foto: 
MMC RTV SLO/Simon Krejan)

usposabljanje Kamnik (CIRIUS) ter 
pesmi najmlajših so prispevali k 
prijetnemu vzdušju ter opomnili, kako 
pomembno je sobivanje v naravi.
Inkluzivni pohodi ne bi bili možni brez 
srčnih prostovoljcev, zato je 
ambasadorka inPlanincev Urška 
Vučak Markež, sicer tudi voditeljica 
pestrega kulturnega dogajanja, ob 
koncu pozvala vse srčne ljudi, da se 
jim pridružijo: »Čeprav so naši koraki 
različni, smo srčni, pogumni in 
povezani.« Njena želja je, da 
srečevanje oseb z oviranostmi v hribih 
postane nekaj vsakdanjega. »Šele 
takrat bomo lahko govorili o 
resničnem sprejemanju in vključujoči 
družbi,« je še zaključila Vučak Markež.

Komunikacija brez ovir (Foto: MMC RTV 
SLO/Simon Krejan)

Športni dan ZA VSE – Vključujem 
navdih za prihodnost, kjer bomo 
za vsakogar vedno rekli 

»Vključujem!«, se je letos prvič odvil v 
Šaleški dolini. V nedeljo, 22. junija, se je 
prva skupina pohodnikov inPlanincev 
zbrala pred planinskim domom na 
Gori Oljki, od koder se je podala v 
Šoštanj po označeni pešpoti in po 
kolesarski poti proti Vodnemu parku 
Vista ob Velenjskem jezeru prehitela 
drugo skupino pohodnikov, ki je 
krenila na 3,5 kilometra dolgo pot iz 
Trešimirjevega parka v Šoštanju.
Tam so nas nagovorili  predsednik 
Zveze Sonček Iztok Suhadolnik, 
direktor Vodnega parka Vista Stanko 
Brunšek, vodja odbora 
inPlaninec Jurček Nowakk in vodja 
delovne skupine akcije GOGO Stojan 
Rozman. Vse skupaj je povezovala 
Urška Vučak Markež.

Dva poudarka iz nagovorov:
»Ta dogodek je dokaz, da so hribi, 
sprehajalne poti in športna igrišča lahko 
prostor za vse: za vztrajnost, pogum in 
preprost užitek v gibanju, ne glede na 
naše razlike. Skupaj ustvarjamo okolje, 
kjer vsak korak, vsak nasmeh in vsako 
ploskanje šteje. Zelo nas veseli, da se 
take prireditve udeležujejo tudi družine, 
saj lahko tako izvajajo različne 
dejavnosti vsi skupaj.«

Športni dan ZA VSE – Velenje
Stojan Rozman

Velenjsko jezero (Foto: arhiv InPlaninec)

Vožnja z ladjico – nepozabno! (Foto: arhiv InPlaninec)
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Tudi udeleženci so se preizkusili v različnih 
športih. (Foto: arhiv InPlaninec)

»Iskrena zahvala parku Vista za izjemno 
gostoljubnost in podporo. Njihov odprt 
prostor, prijaznost ekipe in 
pripravljenost na sodelovanje so 
omogočili, da je vključujoč športni dan 
našel prostor, v katerem smo se vsi 
počutili sprejete. Hvala, ker soustvarjate 
okolje, kjer vključevanje ni le beseda, 
temveč način življenja.«

Park Vista je raj za športnike in 
rekreativce: nogometno, košarkarsko 
in teniško igrišče, igrišče za odbojko 
na mivki, balinišče, igrišče za mini golf, 
vadbišče za golf ter posebna ploščad 
za kolesarjenje, rolkanje in rolanje; za 
pohodnike, za ježo, jadranje ali 
supanje. Nad prireditvenim 
prostorom je razgledna ploščad, ki je 
dostopna za vse – tokrat so se zaradi 
vročine (ne zaradi strmine) nanjo 
podali le redki. Pripravili 
smo prilagojene športne dejavnosti za 
osebe z oviranostmi: veslanje v kanuju 
in supanje, lokostrelstvo, sedeča 

odbojka, paraodbojka, paranamizni 

tenis in vožnja z ladjico. 

Prikaz in vodenje športov so prevzeli 

parašportniki: Simon Turk – 

paralokostrelstvo, Mira in Jordan 
Jakin – sedeča odbojka in 
paranamizni tenis,  Cvetka Šterk – 
parabadminton. Na informativni točki 
sta »garali« Julija in Nina.

Predstavitev parašportov – 
paralokostrelstvo (Foto: arhiv InPlaninec)

V soboto, 29. junija, je bil vroč 
dan. Termometer je že zjutraj 
kazal 31 °C. A nas ni ustavil. Ni 

ustavil poguma, veselja in notranjega 
vzgiba biti skupaj v naravi, v gibanju, v 
pristni človeškosti. Zjutraj smo se 
zbrali pred Stella barom na Igu. 

Že ob prvih pozdravih je bilo jasno: 
danes ne hodimo le po poteh, danes 
hodimo drug k drugemu! Pot 1, z 
odhodom ob 8.30, nas je vodila po 
bližnjih vrhovih, skozi gozdne poti s 

postanki, ki so pomenili več kot 
počitek. Bili so prostor za klepet, 
deljenje zgodb, poglede v oči, ki 
razumejo. Pot 2, z odhodom ob 9.30, 
je bila krožna, razgibana, prijazna tudi 
za tiste, ki potrebujejo bolj 
enakomeren teren, torej za osebe na 
invalidskih vozičkih. Prijetna pot, 
različna, a prevozna podlaga, mirna 
okolica, zadosti sence in predvsem 
lepa narava, vse to smo imeli. Vročina 
je bila del izziva in tudi opomnik, da je 
včasih dovolj že roka, ki ponudi vodo, 

senca pod drevesom ali nasmeh 
mimoidočega. Ta dan nas je spomnil, 
da vključevanje ni zgolj beseda ampak 
praksa, je skrb, je odprtost, da se 
hvaležnost skriva v malih stvareh, v 
korakih, ki jih delimo z drugimi, ne 
glede na ritem ali dolžino poti in da 
skupnost raste tam, kjer nihče ni 
odrinjen, kjer ima vsak prostor, kjer se 
poslušamo. 
Hvala vsem, ki vsak na svoj način 
gradite mostove, ne zidov. In hvala 
naravi, da nas sprejme take, kot smo.

Hvaležen dan, srčna skupnost, koraki povezanosti – Ig
Nataša Privošnik 

Pomoč pri vzponu (Foto: arhiv InPlaninec) Dobra volja je bila prisotna ves čas. (Foto: arhiv InPlaninec)
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Skupinska fotografija (Foto: arhiv InPlaninec)

V nedeljo, 6. julija, je prišel na 
vrsto Matajur. Ta gora, ki leži na 
meji med Slovenijo in Italijo, 

ima za Beneške Slovence poseben 
pomen. Z njenega vrha (1642 m) se 
razprostira čudovit razgled – prava 
hribovska poezija srca.

Na zahodu se odpira pogled proti 
Kobariškemu oz. Breginjskemu Stolu, 
za katerim se na levi kažejo Karnijske 
Alpe in del zahodnih Julijcev s 
Kaninom. Na vzhodu opazimo Krn in 
greben Krnčice, za katerim se dviga 
Triglav. Proti jugovzhodu se vidijo 
Golaki, proti jugu pa Jadransko morje 
in pristanišče v Trstu. Na vrhu, do 
katerega vodi več poti različnih 
težavnostnih stopenj, stoji manjša 
cerkev (kapela), v bližini katere je 
razgledna plošča z vpisno skrinjico. 
Žig se nahaja približno 10 metrov od 
vrha, na skali ob poti.

Tokrat se je InPlaninec odločil za 
pristop iz Italije – od izhodišča v vasi 
Matajur (Montemaggiore) v Benečiji 
(972 m). Tu so nas lepo pozdravili 
domačini, ki so bili kar presenečeni 
nad tem, da gredo invalidi na goro. 
Pred začetkom pohoda je pohodnike 

pozdravila predsednica Planinskega 
društva Benečija Luisa Battistig. 
Spoznali smo planinskega vodnika 
Simona, ki nas je vodil na goro, 
jamarja in nasploh 
»multifunkcionalnega« Marka ter 
»vsevedno« Silvijo. Kot vedno je 
InPlaninec pripravil paleto pohodnih 
variant, tako da je vsak lahko izbral 
pot, ki je ustrezala njegovim telesnim 
in psihičnim zmožnostim.

Gibalno ovirani so pot začeli pred 
cerkvijo v vasi Matajur in se po asfaltni 
cesti (3,6 km) povzpeli do zavetišča 

Rifugio Pelizzo (1320 m). Ostali 
pohodniki, telesno bolje pripravljeni, 
so lahko nadaljevali pot vse do vrha 
Matajurja ali do Doma na Matajurju, 
nato pa se ponovno spustili do 
zavetišča, kjer so se vsi skupaj 
okrepčali in družili.

Pohoda v okviru akcije GOGO se je 
udeležilo 20 pohodnikov, večinoma z 
električnimi invalidskimi vozički. To je 
bilo nekoliko manj kot običajno, 
predvsem zaradi dveh razlogov: 
omejene dostopnosti sanitarij in 
previdnosti zaradi vremenske 

Čezmejni podvig – Matajur
Stojan Rozman

Z nasmehom proti vrhu (Foto: arhiv InPlaninec)

[ MRE}ENJE]
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napovedi. Mobilnih toalet iz Slovenije 
v Italijo ni bilo mogoče dostaviti, 
najem tamkajšnjih pa je bila »misija 
nemogoče«. Vremenska napoved je 
sicer obetala lepo vreme, a so mnogi 
vseeno raje ostali previdni. Nekateri 
udeleženci so imeli tehnične težave 
tik pred ciljem, vendar jih je 
spremljevalni kombi varno pripeljal 
do končne točke.

Brez prostovoljcev pohod seveda ne 
bi bil mogoč, zato hvala vsakemu 
posebej za moč, srce in čas. 
Prostovoljci so bili iz vrst tabornikov, 
planinskih društev, Zavoda Manipura 
ter tudi pohodnikov invalidov, ki niso 
zmožni daljših pohodov ali ker pač 
rajši pomagajo gibalno oviranim. 
Vsem je bilo lepo. Vsi skupaj smo šli v 
svojem ritmu, brez priganjanja, a z 
veliko medsebojne spodbude. Vsak 
udeleženec je bil slišan, viden in 
vključen. Po poti smo poslušali 
pogovore, tišino, smeh ... in naravo.
Ker smo hodili po cesti, smo postavili 
opozorilne znake, bili smo dobro 
opazni, vse mimoidoče – tako voznike 
kot kolesarje – pa smo spoštljivo 
pozdravljali.

Lepo je bilo videti pohodnike, kako so 
se v svojem tempu vzpenjali po 
travniku in kamniti poti proti vrhu – 
vsak s svojo močjo in svojimi 
pričakovanji. Med njimi so bili slepi, 
slabovidni, gluhi, amputirani, 
dolgotrajno bolni, gibalno ovirani in 
številni prostovoljci. Bili so kot pisano 
cvetje na planini – vsak s svojo 
edinstvenostjo, vsi skupaj pa čudovita 
celota. Ob poti smo občudovali bele 
marjetice, zlate šentjanževke, 
elegantne lilije in nežno bodiko. Kot 
da bi narava posejala svojo lastno 
inkluzijo – raznoliko, čudovito in 
popolno takšno, kot je.

O pohodu na Matajur je bil pripravljen 
tudi prispevek v oddaji Tempo (RTV 
Slovenija), ki je bila predvajana 22. 
avgusta. Posnetek si lahko ogledate 
na RTVSLO 365 (od 16:11 do 21:15).

Čudovit razgled (Foto: arhiv InPlaninec)

Zaključek poti, začetek spominov (Foto: arhiv InPlaninec)

[ MRE}ENJE]

Bodika (Foto: arhiv InPlaninec)
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Stojan Rozman I Koraki nad oblaki 

PLANINCI INVALIDI SO OSVOJILI 3.883 METROV 
VISOK MALI MATTERHORN IN 4.164 METROV VISOK 
BREITHORN
»Ne poslušajte, ko vam pravijo, česa ne zmorete in kako nevarno je – sledite izzivom in ne dovolite, da vam 
drugi govorijo, da to ni za vas, samo zato, ker se njim zdi preveč.« Planinci invalidi, povezani v odbor 
inPlaninec, ki deluje pri Planinski zvezi Slovenije, so se že drugič povzpeli na 4.164 metrov visok zahodni vrh 
Breithorna na meji med Švico in Italijo, v osrednjem alpskem masivu. 

Ta izjemen podvig jim je uspel v 
sredo, 30. julija. Najprej so se 
povzpeli na 3.883 metrov visok 

Mali Matterhorn. To višino, visoko nad 
oblaki, je doseglo vseh 41 članov 
odprave, prvič so bile med njimi tudi 
osebe na invalidskih vozičkih, ki so se 
podale tako visoko, kot sta dopuščala 
naklon in količina snega.

Premišljeno so bile sestavljene tri 
naveze 11 inPlanink in inPlanincev, 
med katerimi so bili slepi, slabovidni, 
dolgotrajno bolna oseba in oseba z 
nožno protezo, da so se lahko vzpeli 
še višje – vse do vrha 4.164 metrov 
visokega zahodnega vrha Breithorna. 

Podvig jim je uspel s pomočjo 
skupine prostovoljcev, ki so jim 
pomagali pri spremljanju in 
potiskanju vozičkov preko ledenika, 
vse do višine 3.900 metrov. Pred 
spustom so na vozičke namestili 
smuči, nato pa so jih spremljali in 
poskrbeli za njihovo varno smuko do 
postaje kabinske žičnice na nadmorski 
višini 3.883 metrov.
»To je bila prva slovenska odprava na 
ledenik in višino nad 3.000 metri 
nadmorske višine, pri kateri so 
sodelovali inPlaninci na invalidskih 
vozičkih. Nanje smo vsi člani odprave 
neizmerno ponosni,« je vtise strnil 
vodja odprave in vodja odbora 
inPlaninec Jurček Nowakk, 
prejemnik letošnje državne nagrade 
za prostovoljstvo.

Priprave na podvig so bile dolge in 
dobro usklajene. Leta 2023, pred 
dvema letoma, so inPlaninci zaključili 
prostovoljski projekt inPlaninci po 
Slovenski planinski poti in se prvič 
povzpeli na Triglav. 

Lani je v skupini 50 inPlanincev kar 19 
invalidov (slepih, slabovidnih, gluhih, 
gibalno oviranih, nevrorazličnih in 
oseb, ki se soočajo z dolgotrajnimi 
boleznimi) stopilo korak višje, na vrh 
Breithorna.

Letos so ponovno presegli meje 
mogočega. Na  novinarski konferenci 
jim je predsednik Planinske zveze 
Slovenije Jože Rovan iskreno čestital 

Pripravljeni na vsak izziv (Foto: arhiv inPlaninec)

Neustavljivi (Foto: arhiv inPlaninec)
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[ MRE}ENJE]
ter jim zaželel še veliko uspešnih 
projektov: »Na to, kar v zadnjih letih 
dela odbor inPlaninec, smo lahko zelo 
ponosni.« 

Vodja odprave in odbora inPlaninec 
Jurček Nowakk je poudaril, da je 
podvig uspel zaradi izjemnega truda, 
sodelovanja, podpore in dobre volje 
vseh udeleženk in udeležencev: 
»Potrebnega je bilo veliko dela, ki ni 
nikjer vidno, a brez tega bi odprava 
ostala samo ideja. Pred, med in po naši 
odpravi je potrebno razmisliti, kaj 
potrebujemo, vse pripraviti in izpeljati. 
Istočasno pa priprave prinesejo veliko 
lepega, dobrih prijateljev, povezovanja 
in pozitivne energije. Okrepil sem tudi 
svoje sive celice, saj organizacija 
potrebuje veliko prilagajanja, potrebuje 
pa tudi pomoč posameznikov, ki 
pomagajo razmišljati in delati. Skupaj 
smo premaknili marsikatero oviro iz 
marsikatere glave.«

Pomočnica vodje odprave in 
namestnica vodje odbora inPlaninec 
Marjeta Čič je pojasnila, da je 
priprave in vzpon spremljalo veliko 
izzivov in neznank: »Kako transportirati 
vozičke, kako jih razstaviti, sestaviti, 
kako se presedati, kašen vrstni red 
izbrati. Tako kot vsaka stvar, ki jo 
naredimo za vozičke, tudi ta potrebuje 
drugačno pozornost. Več opreme, več 
časa in več energije. In ravno v tem je 
čar, v pripravah, v naporih, ko stopimo 
skupaj in se povežemo na prav poseben 
način. Vesela sem, da smo se enako 
misleči ujeli in povezali z vibracijami 
ledenika, snega, vrhov, narave. 
Neponovljivo in dragoceno.«

InPlaninci so se na pot podali v 
nedeljo, 27. julija. Naslednji dan so 
obiskali Aosto in se pripravili na 
podvig na ledenik. V torek, 29. julija, so 
se podali na ledenik od koče Torino in 
doživeli prvo izjemno izkušnjo 
razgleda na Mont Blanc in Velikanov 
zob. Z novimi izkušnjami za vzpon na 
Mali Matterhorn in Breithorn so se v 
sredo, 30. julija, s kabinsko žičnico 
podali do višine 3.883 metrov, kjer so 
se navezali v naveze in pripravili na 
prečenje ledenika. 

Skrb za varnost inPlanincev je bila 
velik izziv in še večja odgovornost, ki 
sta jo sprejela vrhunska alpinista in 
gorska vodnika Marija in Andrej 
Štremfelj, prvi zakonski par, ki je leta 
1990 osvojil Everest, najvišjo goro 
sveta.

InPlaninci so se na Mali Matterhorn in 
Breithorn povzpeli z derezami, 
varovalnimi pasovi, vponkami, 
čeladami, cepini in zadostno količino 

pijače, predvsem pa s pravo mero 
izkušenj in fizične pripravljenosti, ki so 
jo krepili na pohodih odbora v akcijah 
Skupaj v hribe in Gibalno ovirani gore 
osvajajo. Poleg invalidskih vozičkov, 
na katerih so inPlaninci osvojili 
ledenik, so spremljevalci potiskali tudi 
dva »tovorna« vozička, da so dostavili 
vso potrebno opremo. 
Dvigali so se počasi, da so se lahko 
njihova telesa prilagodila višini. Na 
ledeniku je namreč hitrost obratno 

Pustili smo sled v snegu, pustili smo sled v 
srcu. (Foto: arhiv inPlaninec) Pogled z vrha (Foto: arhiv inPlaninec)

Vsi za enega, eden za vse! (Foto: arhiv inPlaninec)



17

sorazmerna s časom. Bolj počasi kot 
greš, prej si gor. Nekateri udeleženci 
so to spoznali že ob lanskem vzponu 
na Breithorn, med njimi je bil tudi 
Miha Jakopin: »Telo se drugače 
odziva, malo hitreje bije srce. Takoj se 
zaveš, da to ni vsakdanji vzpon, imaš 
spoštovanje do gore, vse je drugače. Ko 
smo prišli na vrh, nas je Marija Štremfelj 
opozorila, da je treba priti še v dolino. Da 
ne smeš biti preveč vzhičen, ker je včasih 
pot navzdol težja.«
Udeležencem novinarske konference 
je odpravo doživeto predstavila 
Špela Florjanič in izpostavila 
zaupanje med njo, ki je ledenik 
doživela na invalidskem vozičku, in 
prostovoljci, ki so jo spremljali: 
»Popolnoma sem jim morala zaupati. 
Težko je to pojasniti nekomu, ki ima dve 
zdravi nogi in lahko gre kamorkoli. 
Vsekakor moraš to poskusiti in doživeti. 
Ves čas pa sem vedela, da se v odboru 
inPlaninec stvari ne lotevajo 
polovičarsko.«

Nepozabne vtise je strnil tudi 
planinski vodnik in prostovoljec 
Ludvik Veber: »S tabo so prijatelji, 
vsak ti takoj poda roko – in si zmagal. 
Zato je ekipa inPlaninca taka, kot je.« 
Prav zato je bil generalni sponzor 
odprave Mali Matterhorn in Breithorn 
2025 podjetje NiceHash, obenem pa 
je odpravo podprlo podjetje Lek, člani 
skupine Sandoz.

Vtisi inPlanink in inPlanincev, ki 
so se med novinarsko konferenco 
že vzpenjali proti drugim 
vrhovom

Marija Štremfelj, ki spremlja odbor 
inPlaninec že vse od začetka 
njegovega delovanja pred desetimi 
leti, je o odpravi na Mali Matterhorn in 
Breithorn povedala: »Vsakič, ko misliš, 
da delaš nekaj za druge, narediš tudi 
nekaj zase. Pokrivaš tiste stvari v sebi, ki 
ti manjkajo. In na en način se mi zdi, da 
je to kot ena katarza samega sebe.« 
Andrej Štremfelj je izpostavil vztrajnost 
in neomajno voljo inPlanincev: 
»Poznam veliko ljudi, ki se jim tudi 
premakniti ne da, tu pa doživljam čisto 
druge stvari. Res pohvale vredno in 
super.«

InPlaninka Nina Medvešek o 
kraljestvu ledu: »Ledenik. To ni le počasi 
drseč skupek snega in ledu. To je duša 
Gore. Duša, kjer se ustavi čas. Ledeniki 
izginjajo, kot izginjajo duše. V čast mi je, 
da sem ga videla od daleč, in še bolj 
cenim, da sem ga doživela od blizu, tako 
rekoč sem bila v stiku z Njim.«

Sašo Dreven je svojo izkušnjo na 
visoki nadmorski višini opisal takole: 
»To je bila zame res neprecenljiva 
izkušnja. Večkrat sem si v teh dneh 
zaželel, da bi lahko nekako »posnel« to, 
kar sem videl – kako sem z lastnimi očmi 
doživljal trenutke na obeh ledenikih.«

»Če s kom, potem z inPlanincem,« so 
besede, s katerimi je svojo izjemno 
izkušnjo začela opisovati udeleženka 
letošnje odprave na Breithorn Joži 
Češnovar, ki se je kot amputiranka 
tokrat prvič podala na več kot 4.000 
metrov visoko goro. »Ko sem izvedela, 
da gre inPlaninec po lanski uspešni 
odpravi letos ponovno na Breithorn, 
nisem niti pomislila, da bi se pridružila. S 
protezo sicer hodim v sredogorje, po 
suhem, s supergami. Potem pa je prišla 
Jurčkova pobuda, ki sem jo takoj 
sprejela kot izziv,« je nadaljevala.
Sledili so meseci priprav (fizičnih in 
psihičnih) in iskanje tehničnih rešitev: 
»Najprej sem pri Proalpu dobila čevlje, 
narejene posebej zame. Enega lahkega, 

drugega klasičnega – vsak čevelj 
prilagojen svoji nogi, ena od njiju je 
namreč proteza. Potem je sledila še 
športna proteza iz karbona, s tekaškim 
stopalom, da je bil korak lažji, mehkejši.«
Telesni kondiciji je sledila še 
psihološka priprava in nato dvom: 
»Strah me je bilo. Ne zaradi gore, ampak 
ker ne vem, kdaj bo telo reklo »ne gre 
več«. Vedela sem, da me v ekipi 
inPlaninca želijo na vrhu, a nikoli za 
ceno zdravja. To me je pomirjalo.«
Vzpon se je začel z vetrom in 
nadaljeval v jasnini. »Gora se je odločila, 
da bo prijazna do nas,« pove Joži. »Nič 
me ni bolelo, z višino nisem imela težav. 
Uživala sem, zavedala sem se, da sem 
na poti do tja, do koder zmorem.«
Ko so dosegli vrh, so se objemali, jokali 
in se veselili. A pot navzdol je postavila 
nove preizkušnje. »Spust je bil bistveno 
težji. Vsak korak z derezami, z dodatno 
težo, je bil naporen. A vedela sem – če 
sem zmogla maraton, zmorem še to,«
se spominja. Na koncu pa spoznanje, 
ki ostane za vedno: »InPlaninec ni 
samo pohod. Je skupnost, ki v ospredje 
postavi človeka, ne invalidnost. Pri 
inPlanincu ni soliranja, vsak je 
pomemben. Zame je to druščina, 
družina, vrednota. Je ZAKON.«

Novinarska konferenca (Foto: arhiv inPlaninec)

[ MRE}ENJE]
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[ MRE}ENJE]
Drago Perko I 19. ATV motozbor v Črni gori

IZZIV IN PODVIG SLOVENSKIH PARAPLEGIKOV
Za člane Zveze paraplegikov Slovenije je bil to izjemen izziv in hkrati velik podvig! Od torka, 16. septembra, 
do torka, 23. septembra, je v organizaciji Zveze paraplegikov Slovenije potekal že 19. ATV motozbor. 
Dogodek že vrsto let druži ljubitelje terenske vožnje, narave in pristnega druženja, hkrati pa je imel letošnji ATV 
motozbor močno mednarodno noto – slovenski paraplegiki so se s štirikolesniki odpravili v Črno goro. Zbor je 
bil v mestu Rožaje, kjer so jih pričakali črnogorski prijatelji.

Potovanje v Črno goro
Na pot v Črno goro sta se 
odpravili dve skupini: prva je 

krenila v torek, 16. septembra, ob 5.45 
iz Sodražice. Pot jih je vodila prek 
Vinice, Bosiljeva, Josipdola, Plitvičkih 
jezer, Udbine in Gračaca do Knina, 
nato pa naprej prek Sinja, Imotskega, 
Medžugorja, Čapljine in Stolca do 
Trebinja, kjer so prenočili. Naslednji 
dan so nadaljevali pot proti Nikšiću, 
prek Durmitorja in Žabljaka, skozi 
Crkvine, mimo Kolašina (kanjon 
Morače) in Beran do cilja v Rožajah. 
Druga skupina, s štirikolesniki na 
prikolicah, je odšla na pot dan kasneje. 
Skupaj je bilo na poti 15 udeležencev 
z 10 ATV vozili, med njimi sedem 
članov Zveze paraplegikov Slovenije.

Zakaj štirikolesniki?
»Za dolgo pot smo se odločili po 
večkratnih vabilih naših prijateljev 
paraplegikov iz Črne gore, članov Moto 
kluba Rožaje. Že vrsto let so nas vabili. 
Nekateri smo se odločili, da pot 
opravimo kar s štirikolesniki. Ideja je 
prišla od našega člana Adolfa 
Košmrla, ki je z ATV vozilom med 
drugim prevozil tudi Saharo. S tem 
načinom si poenostavimo logistiko in 
znižamo stroške, saj potrebujemo manj 
spremljevalnih vozil,« pojasnjuje 
Gregor Gračner.
»Štirikolesniki so zelo primerni za 
paraplegike. Zakaj? Ker imajo štiri kolesa 
in so zato stabilni. Imajo možnost 
samodejnega menjalnika, poleg tega 
pa ročico za plin upravljamo z roko. To 
nas postavlja v enakovreden položaj z 
neinvalidi,« poudarja Gregor Gračner, 
nekdanji vrhunski košarkar na vozičku 
in kapetan slovenske reprezentance, 
danes pa organizator ATV motozbora 

in referent za šport pri Zvezi 
paraplegikov Slovenije.
ATV vozila (All-Terrain Vehicle) so 
zasnovana za vožnjo po 
najrazličnejših terenih – od asfaltiranih 
cest do makadama, gozdnih poti, 
peska, blata in snega. »Ker smo bili 
paraplegiki dolgo nekako izvzeti iz 
narave, smo z moto zbori našli način, 

kako se z ATV vozili vanjo vrniti,« še 
doda Gračner.

Dogajanje v Rožajah
»Ko smo po dveh dneh prispeli v Rožaje, 
sta sledila domača dobrodošlica in 
skupni sestanek z domačini in našim 
prijateljem, gostiteljem Mirsadom, ki so 
nam skupaj predstavili plan zbora. Prvi 
dan smo si ogledali Rožaje, bili smo tudi 

Uživali smo v lepotah narave. (Foto: arhiv ZPS)

19. ATV motozbor z mednarodno noto (Foto: arhiv ZPS)
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gostje Televizije Rožaje, ki je pripravila 
izvrsten prispevek. Pot nas je prvi dan 
vodila na eno od planot, povzpeli smo 
se 2000 metrov nad morjem. Drugi dan 
smo se povzpeli 2200 metrov visoko, do 
točke, kjer smo hkrati videli v Srbijo, 
Albanijo in na Kosovo. Ta pogled je bil 
enkraten, svoje je dodalo izvrstno vreme, 
ki nas je spremljalo. Po vrnitvi nas je 
čakal piknik, ki so ga pripravili gostitelji. 
Tretji dan so se nam pridružili prijatelji iz 
Bara in Podgorice, pot pa nas je vodila 
na eno od planot, kjer smo okusili 
domače dobrote, tradicionalne 
črnogorske jedi,« Gračner opiše potek 
dogajanja v Rožajah.
Po skupni večerji je prišel dan odhoda. 
Seveda ni šlo brez iskrene zahvale 
Moto klubu Rožaje in prijatelju 
Mersadu Mirsi Muriću.

Vabilo črnogorskim prijateljem
»Ob tej priložnosti smo črnogorske 
prijatelje povabili v Slovenijo, da 
spoznajo našo lepo deželo. Gostili jih 
bomo v Semiču, kjer je naš dom 
paraplegikov,« je povedal Gračner, ki je 
priznal, da je vesel, ker se je potovanje 
oz. 19. ATV motozbor tako uspešno, 
predvsem pa varno zaključil za vse 
udeležence.
»Verjamemo, da to ni bil zadnji ATV 
motozbor. Zagotovo sledi še kakšno 
potovanje, Zveza paraplegikov Slovenije 
za prihodnje leto že načrtuje dva moto 
zbora,« je v imenu organizacijske 
ekipe sklenil Gregor Gračner, ki je 
skupaj z Adolfom Košmrljem, 
Davidom Omanom, Erminom 
Kaukovičem in Petrom Severom v 
teh dneh moto zbora prevozil več kot 
2300 kilometrov.

[ MRE}ENJE]

Domačini so bili zelo gostoljubni in pozorni. (Foto: arhiv ZPS)

Pokrajina nas je navdušila. (Foto: arhiv ZPS)

Še enkrat hvala Moto klubu Rožaje in prijatelju Mersadu Mirsi Muriću. (Foto: arhiv ZPS)
Na poti je bilo treba tudi kaj popraviti. (Foto: 
arhiv ZPS)
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Matej Verbajs, pravne in kadrovske zadeve ZPS I Zakonodaja in pravice

MINISTRSTVU SMO PREDLAGALI POVIŠANJE 
SUBVENCIJ ZA PRILAGODITEV VOZIL
Ministrstvu smo predlagali posodobitev Pravilnika o tehničnih pripomočkih in prilagoditvi vozila, ki določa 
višino subvencij za prilagoditev vozil. Pravilnik namreč določa višine subvencij glede na cene prilagoditev, 
določene v letu 2014 ali 2017, ki danes že dolgo niso več aktualne. Od takrat namreč beležimo približno 
30 % inflacijo, konkretno so poskočile tudi cene v avtomobilski industriji.

[ STROKOVNO]

Takšna ureditev tudi sistemsko ni 
ustrezna, saj se obseg zakonske 
pravice do prilagoditve vozila 

zaradi inflacije vsako leto oži in 
dejansko postavlja invalide s potekom 
časa v vse slabši položaj. To bi lahko 
pomenilo tudi diskriminacijo – kar je 
ugotovil Zagovornik načela enakosti, 
saj se invalidnina za telesno okvaro ni 
usklajevala z inflacijo, kot so se socialni 
transferji.

V tem času je prišlo tudi do novih 
tehničnih rešitev, kakšne starejše pa 
na trgu niso več aktualne. Tudi praksa 
delavnic je pokazala, da je kakšne 
prilagoditve smiselno združiti, kakšne 
ločiti in kakšne še dodati.

Ministrstvu smo zato predlagali, naj se 
pravilnik posodobi glede na novejše 
možne prilagoditve ali potrebne 
prilagoditve, ki se izvajajo, a zanje ni 
subvencij (npr. mehansko upravljanje 
ročne zavore z električnim 
upravljanjem plina, ločena možnost 
vilic ali krogle na volanu, možnost 
prilagoditve že oblazinjenega sedeža, 
dodatna osvetlitev in tako dalje). Prav 
tako smo predlagali, da se višina 

subvencij uskladi z aktualnimi tržnimi 
cenami, kot so nam jih sporočili 
ponudniki, ali pa s stopnjo inflacije. Da 
v prihodnje subvencije ne bi ponovno 
zaostajale za inflacijo, smo predlagali 
še, naj pravilnik uvede letno 
usklajevanje z inflacijo.

Ministrstvo nam je odgovorilo, da tudi 
sami pripravljajo spremembe 
omenjenega pravilnika ter da bodo 
naše predloge poslali na URI Soča, kjer 
že pripravljajo posodobitev cen. 
Slednja naj bi bila zaključena oktobra.

Prilagojeno vozilo za neodvisno mobilnost (Foto: arhiv ZPS)

• Barvitost jeseni kaže, da je lepota v sprejemanju sprememb.
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Matej Verbajs, pravne in kadrovske zadeve ZPS I Zakonodaja in pravice

PONOVNO ZA STROŽJO UREDITEV PRILAGODITVE 
JAVNIH STAVB
V okviru ponovne javne razprave o spremembah Zakona o izenačevanju možnosti invalidov (ZIMI) smo 
podali dodatne pripombe. Isti zakon je bil v javni razpravi že aprila, ko smo predlagali, naj kazenske 
(prekrškovne) določbe, brez odpustkov, veljajo za vse lastnike stavb v javni rabi.

[ STROKOVNO]

Nova različica zakona glede 
kaznovanja ne loči več med 
lastniki stavb, kar 

pozdravljamo. Ker je ministrstvo 
obveznosti prilagajanja določilo 
tokrat nekoliko drugače, smo podali 
še dodatne pripombe. Ker novi 
predlog navaja tudi vrste 
prilagoditev, smo predlagali, da se 
med prilagoditve vključijo tudi 
vertikalne in horizontalne povezave 
(npr. klančine, dvigala) in sanitarije 
za invalide.

Ministrstvo je še predlagalo, da je 
lastnik stavbe oproščen 
prilagoditve, če bi ta poslabšala 
gradbenotehnične lastnosti objekta. 
Slednje je seveda pomembno, smo 
pa predlagali, da takšna 
avtomatična oprostitev ni na mestu, 
saj je morda z drugimi 
(sprejemljivimi) ukrepi te lastnosti 
možno izboljšati. Ne želimo si 
namreč, da bi lastnik enostavno 
rekel, da bi prilagoditev poslabšala 
lastnost stavbe (npr. za 0,01 %) in 
zato prilagoditev ni več potrebna.

Nov predlog na novo ureja, da 
solastnik objekta za prilagoditev ne 
potrebuje soglasja drugega 
solastnika, kar je dobra rešitev. K 
temu smo predlagali, naj enako 
velja za najemnika, ki v stavbi javno 
ponuja blago in storitve.

Predlog na novo določa tudi 
pristojnosti inšpekcijskih služb, kjer 
smo predlagali, naj poleg gradbene 
inšpekcije nadzor nad prilagoditvijo 

javnih površin vršijo tudi občinski 
inšpektorji.

Jasno smo nasprotovali vsakršnemu 
poskusu, da bi se morebiten rok za 
prilagoditve stavb ali za uporabo 
kazenskih določb kakorkoli 
podaljševal, saj je že veljavni zakon 
določal zadosten in dolg rok – 15 let.

Čas je, da javni prostori postanejo resnično dostopni. (Foto: arhiv ZPS)
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[ STROKOVNO]
Sporočilo za javnost I Dostopnost stavb v javni rabi

ZAČETEK PROJEKTA »TUDI JAZ BI ŠEL NOTER«
V decembru se bo začel nov projekt Zveze paraplegikov Slovenije z naslovom »Tudi jaz bi šel noter«, ki ga 
izvajamo v okviru evropskega programa Impact4values 2.0. Projekt se osredotoča na eno od osrednjih tem 
našega delovanja – dostopnost stavb v javni rabi za gibalno ovirane osebe.

Cilj projekta je povečati zavedanje 
lastnikov stavb o zakonskih 
obveznostih glede prilagoditev in 
hkrati opolnomočiti gibalno ovirane 
osebe, da prepoznajo primere 
nedostopnosti in poiščejo ustrezno 
podporo.

Prve aktivnosti se bodo začele že 
decembra, ko bomo izvedli dve 
nacionalni kampanji – eno, 
namenjeno lastnikom stavb, in drugo, 
namenjeno gibalno oviranim 
osebam. V naslednjih dveh letih bodo 
sledila še spletna orodja za prijavo 

kršitev, svetovanja ter za 
prilagoditve.

Projekt bo potekal na nacionalni in 
lokalni ravni v sodelovanju z regijskimi 
društvi. Namenjen je postopnemu 
izboljšanju dostopnosti in širšemu 

ozaveščanju o pravici do dostopnega 
okolja kot delu enakih možnosti za 
vse.

"Dostop za vse – majhna sprememba, velik učinek" (Foto: arhiv ZPS)
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[ STROKOVNO]
Matej Verbajs, pravne in kadrovske zadeve ZPS I Zakonodaja in pravice

UPRAVNO SODIŠČE PONOVNO O OSEBNI ASISTENCI:
CSD MORA POJASNITI URE PO POSAMEZNIH
STORITVAH IN RAZKRITI METODOLOGIJO IZRAČUNA
Upravno sodišče je ponovno odločilo, da mora center za socialno delo (CSD) oziroma zanj Inštitut
Republike Slovenije za socialno varstvo bistveno bolje obrazložiti, zakaj posamezniku ne prizna pravice do
osebne asistence – in ne zgolj navesti, da oseba »nima potrebe po osebni asistenci do 30 ur«.

Kot smo letos že poročali, je 
sodišče tokrat odločalo še o eni 
podobni tožbi našega člana, ki 

mu je CSD zavrnil pravico do osebne 
asistence. Odločitev je temeljila na 
izvedenskem mnenju Inštituta RS za 
socialno varstvo, ki je ugotovil, da »ni 
potrebe po osebni asistenci v obsegu 
najmanj 30 ur«. Ker s pritožbo na 
ministrstvo ni uspel, je naš član s 
podporo Zveze sprožil upravni spor.

Sodišče je tožbi ugodilo in ponovno 
poudarilo, da morajo biti odločbe 
CSD – in s tem tudi mnenja Inštituta – 
bistveno bolj obrazložene. Zgolj 
navedba, da »ni potrebe do 30 ur«, ne 
zadošča, takšna odločitev pa je 
nezakonita. Tokrat je sodišče šlo še 
korak dlje in sledilo predlogu našega 
člana, da mora Inštitut jasno navesti 
tudi, koliko ur osebne asistence je po 
njegovi oceni potrebnih za 
posamezno opravilo.

To pomeni, da mora biti razvidno, 
koliko ur osebne asistence oseba 
potrebuje za osebno pomoč, koliko za 
gospodinjska opravila, spremstvo ipd. 
Le na ta način lahko posameznik 
preveri pravilnost ugotovitev. Če 
obrazložitve ni, oseba sploh ne ve, 
kako je Inštitut prišel do določenega 
števila ur – odločitev pa zato ni 
mogoče preveriti. Navedbe, da oseba 
potrebuje »delno pomoč« ali »pomoč 
v celoti«, niso zadostne.

Sodišče je okrcalo tudi Ministrstvo za 
delo, družino, socialne zadeve in 
enake možnosti, ki je v postopku 

pritožbe ravnalo enako nezakonito 
kot CSD – torej brez ustrezne 
obrazložitve. Gre za t. i. absolutno 
bistveno kršitev pravil postopka, kar 
pomeni eno najhujših napak pri 
odločanju.

Upravno sodišče se je opredelilo tudi 
do standardiziranega ocenjevalnega 
obrazca ZOJА, ki ga uporablja Inštitut 
in ki ni javno dostopen. Če način 
izračuna ur osebne asistence ni znan 
uporabniku, ta ne more preveriti 
pravilnosti rezultatov, kar pomeni 
kršitev pravice do pritožbe. Uporaba 

takšnih »tajnih« orodij, katerih 
algoritmi in vhodni podatki niso 
razkriti, torej vodi v nezakonit 
postopek.

V praksi opažamo, da CSD-ji našim 
članom pogosto zavračajo pravico do 
osebne asistence le s pavšalno 
navedbo, da »ni ugotovljene potrebe 
do 30 ur«. Če CSD pri tem ne pojasni, 
koliko ur je dejansko ugotovil, je 
takšna odločba nezakonita – v 
takšnem primeru pa svetujemo, da se 
vloži pritožba.

Če CSD zavrne pravico brez navedbe dejanskih ur, je odločba nezakonita – priporočamo, da
vložite pritožbo. (Foto: Freepik)
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[ STROKOVNO]
Lara Nedeljković I Dolgotrajna oskrba

DOLGOTRAJNA OSKRBA: PRILOŽNOSTI IN 
PREVIDNOST
Za mnoge je želja po samostojnem življenju v domačem okolju zelo pomembna, tudi če potrebujejo pomoč 
pri vsakdanjih opravilih. Sodobne tehnologije in novi zakonski ukrepi omogočajo, da lahko posamezniki dlje 
ohranijo svojo neodvisnost, a so hkrati varni in deležni podpore, ko jo potrebujejo. Z novim Zakonom o 
dolgotrajni oskrbi, ki je bil potrjen junija 2025, se ustvarjajo konkretne možnosti, kako življenje doma narediti 
bolj varno, udobno in aktivno.

E-OSKRBA IN STORITVE ZA 
KREPITEV SAMOSTOJNOSTI 
E-oskrba so storitve na daljavo, 

ki omogočajo varnost in samostojnost 
v domačem okolju s pomočjo 
pametnih naprav. Med te naprave 
spadajo osebni alarmi, detektorji 
padcev, senzorji za dim ali plin in GPS 
sledilci. Te naprave so lahko povezane 
z asistenčnim centrom ali z mobilnim 
telefonom osebe, ki jo določi 
uporabnik, in v primeru težav sistem 
sam sproži alarm, pomoč pa je na 
voljo 24 ur na dan.

Upravičenci so vsi, ki imajo pravico do 
dolgotrajne oskrbe in pri katerih 
svetovalec ali koordinator dolgotrajne 
oskrbe presodi, da je e-oskrba 
primerna. Prav tako so do te storitve 
upravičeni ljudje, ki so stari 80 let ali 
več, če zdravnik, patronažna sestra ali 
center za socialno delo (CSD) oceni, 
da je pomoč potrebna, čeprav še niso 
upravičeni do dolgotrajne oskrbe. 
Posameznik bo upravičen do dodatka 
25 evrov mesečno in do enkratnega 
zneska v višini 50 evrov za začetno 
namestitev opreme.

Poleg e-oskrbe obstajajo tudi storitve 
za krepitev in ohranjanje 
samostojnosti, ki ljudem pomagajo, 
da ostanejo aktivni in preprečujejo 
poslabšanje njihovega zdravstvenega 
stanja. Sem spadajo svetovanje, 
psihosocialna podpora, pomoč pri 
prilagoditvi doma in podpora ljudem 
z demenco.

POSTOPEK ZA PRIDOBITEV 
PRAVIC IN NOVOSTI V ZAKONU 
Od 1. junija 2025 je vlogo za 
uveljavljanje pravice do dolgotrajne 
oskrbe možno vložiti na pristojni 
vstopni točki na centru za socialno 
delo (CSD). Po oddaji vloge sledi 
ocena upravičenosti na domu, kjer 

svetovalec oceni gibalne in 
kognitivne sposobnosti ter 
samooskrbo in socialne stike 
vlagatelja. Po izdani odločbi s strani 
CSD lahko upravičenec izbere 
primerne storitve.

Trenutno na vstopnih točkah CSD 
sprejemajo naslednje vloge:

Prevaranti na terenu (Foto: Siol.net)

VLOGA ZA 
E-OSKRBO

VLOGA ZA OSKRBOVALCA 
DRUŽINSKEGA ČLANA

VLOGA ZA 
DOLGOTRAJNO OSKRBO
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[ STROKOVNO]
Vlada Republike Slovenije je junija 
2025 potrdila novelo Zakona o 
dolgotrajni oskrbi. Glavne novosti so:
• Kapica na višino oskrbnine
• Uporabnik ne bo plačal več, kot 

znaša zajamčena pokojnina, kar 
bo veljalo od 1. decembra 2025.

• Upokojenci kot oskrbovalci
• Omogoča jim prejemanje 

nadomestila in 40 % pokojnine.
• Poenostavljen prehod iz 

obstoječih oblik pomoči
• Neprekinjena oskrba ob 

prehodu v polnoletnost
• Kadrovski ukrepi

Vključujejo zvišanje plač za 
zaposlene, kritih iz državnega 
proračuna, ter pomoč 

upokojencev in študentov pri 
nadomeščanju kadra.

• Nadaljevanje projekta E-
oskrba
Vsi dosedanji uporabniki lahko 
nemoteno nadaljujejo z uporabo 
storitev.

POZOR PRED ZLORABAMI 
Ob uvajanju sistema dolgotrajne 
oskrbe so se pojavili primeri zavajanja, 
kjer so posamezniki neupravičeno 
zbirali vloge ali osebne podatke, zato 
ni odveč ponovno opozorilo, da 
postopek vključevanja poteka 
izključno prek centrov za socialno 
delo. Vlogo je mogoče oddati osebno, 
po pošti ali elektronsko prek portala 

eUprava. Storitev dolgotrajne oskrbe 
financira ZZZS iz obveznega 
zdravstvenega prispevka, zato 
dodatna plačila niso potrebna.

V primeru sumljivega zbiranja 
podatkov ali sredstev je potrebno 
takoj obvestiti policijo. Za dodatne 
informacije je na voljo državni klicni 
center na številki 114. Dolgotrajna 
oskrba je hkrati priložnost in 
odgovornost: priložnost za dostopno 
in kakovostno pomoč ter 
odgovornost, da se zaščitimo pred 
zlorabami.
Za dodatna vprašanja in podporo se 
lahko vedno obrnete tudi na Zvezo 
paraplegikov Slovenije.

NA DRŽAVNEM PRVENSTVU V PARALOKOSTRELSTVU SO NASTOPILI TUDI ŠTIRJE NAŠI ČLANI
Jože Globokar | Državno prvenstvo v paralokostrelstvu

V Čatežu je 26. julija potekalo državno prvenstvo v tarčnem paralokostrelstvu.
Med šestimi parašportniki so nastopili tudi štirje paralokostrelci iz pokrajinskih društev Zveze paraplegikov 
Slovenije.

Naši paralokostrelci na državnem prvenstvu (Foto: ZŠIS)

Z ukrivljenim lokom je Sanjin 
Pernić iz DP jugozahodne 

Štajerske osvojil 2. mesto 

(226 točk), 3. mesto pa Vall 
Zemljak iz DP Dolenjske, Bele 

krajine in Posavja (223 točk).

S sestavljenim lokom je Henrik 
Plank iz DP jugozahodne Štajerske 
osvojil 1. mesto (234 točk). 

Živa Lavrinc iz DP ljubljanske 
pokrajine je pričela tekmovanje na 
DP v paralokostrelstvu, vendar ga ni 

zaključila. Udeležila se je namreč še 
tekmovanja v lokostrelstvu 
(neinvalidi), ki je potekalo 
vzporedno.
Tekmovanje je potekalo v 
organizaciji in izvedbi Lokostrelske 
zveze Slovenije.
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Drago Perko I 56. Hrovatinov memorial

V PREKMURJU USPEŠNO ORGANIZIRALI MEMORIAL 
PROF. BOJANA HROVATINA
Leto je hitro naokoli. Lani smo se zbrali na Gorenjskem, letos v Prekmurju. V soboto, 6. septembra, je v Murski 
Soboti potekal 56. memorial prof. Bojana Hrovatina, ki je štel tudi kot 35. državno prvenstvo in 11. 
mednarodno tekmovanje v atletiki športnikov invalidov – paraplegikov in tetraplegikov.

Tudi državni rekord
Veseli smo, ker so pečat 
tekmovanju dali tudi atleti iz 

Hrvaške, Srbije, Bosne in Hercegovine 
ter Črne gore, dobro so se odrezali 
tudi slovenski atleti. Organizator 
tekmovanja z bogato tradicijo je bila 
Zveza paraplegikov Slovenije, 
soorganizatorja memoriala pa 
Društvo paraplegikov Prekmurja in 
Prlekije ter Zveza za šport invalidov 
Slovenije – Slovenski paralimpijski 
komite.

Športnice in športniki so se pomerili v 
troboju metov (disk, krogla, kopje/kij). 
V kategoriji F51 je bil najboljši Duško 
Supić, v združeni kategoriji F52 in 
F53 Henrik Plank, v kategoriji 
F54 Janez Hudej, v združeni F55, F56 
in F57 pa Nejc Stakne, ki je v metu 
diska postavil nov absolutni državni 
rekord – disk je zalučal 29,60 m daleč. 
Prejšnji rekord, tudi absolutni, je bil v 

lasti pokojnega Janeza Roškarja, 
rekordno daljavo 28,63 m je dosegel v 
Novi Gorici 13. februarja 1998. »Vesel 
sem, ker sem postavil nov državni 
rekord. Hrovatinov memorial ima dva 
namena: poleg  tekmovanja je 
pomembno tudi druženje med člani, 
kjer drug drugega podpiramo in 
spodbujamo,« je povedal Nejc Stakne. 
V ženski konkurenci so bile najboljše 
Petra Mežnar v skupini F51, Marta 
Janežič v skupinah F52 in F53, 
Danijela Crnoglavac v skupini F54, 
Jelena Vuković v skupini F55. V 
konkurenci veteranov je zmagal 
Radosav Matić. V troboju voženj 
(100 m, 200 m, 400 m) je v moški 
konkurenci formul slavil Gašper 
Glušič, v moški konkurenci z vozički je 
bil najboljši Andrej Gorza, v ženski 
pa Tamara Mahorič. Na 800 m v 
spomin Henriku Übeleisu je bil 
najhitrejši Gašper Glušič. V memorialni 
disciplini 100 m s standardnimi vozički 
je zmagal Gregor Gračner, v ženski 

konkurenci je bila najboljša Tamara 
Tarman. Ob tem še povejmo, da je v 
meddržavnem četveroboju slavila 
Slovenija (6968,87 točk), sledile so ji 
združena ekipa Črna Gora in Bosna in 
Hercegovina (6041,44 točk), združena 
ekipa Hrvaška in Slovenija (5654,04 
točk) in nato še ekipa Srbije (5151,57 
točk). Zbrane so s svojim obiskom in 
nagovorom počastili mag. Damjan 
Anželj – župan Mestne občine 
Murska Sobota, mag. Dejan Židan – 
državni sekretar na Ministrstvu za 
gospodarstvo, turizem in šport, dr. 
Uroš Mohorič – generalni sekretar 
pri Olimpijskem komiteju Slovenije, 
atletinja Urška Martinec – članica 
Atletskega kluba Pomurje. Zbrane sta 
nagovorila tudi Danijel Magdič – 
predstavnik Društva paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije in Dane KastelicV družbi eminentnih gostov (Foto: Drago Perko)

Mladi Gašper se je izkazal na atletski stezi. 
(Foto: Drago Perko)
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– predsednik Zveze paraplegikov 
Slovenije.

Ponosni na športnike
»Murski Soboti pravimo zeleno srce 
Pomurja. Mestna občina Murska 
Sobota je že več kot 10 let občina po 
meri invalidov, kjer se trudimo ustvarjati 
pogoje, da bo življenje oseb z gibalnimi 
ovirami lažje in prijetnejše. Mestna 
občina Murska Sobota je tudi občina 
športa. Ponosni smo na uspehe naših 
športnic in športnikov. Trudimo se 
zagotavljati optimalne pogoje za delo 
in razvoj športa. Naj povem, da je bilo 
tekmovanje v soboto zadnje na tem 
atletskem stadionu, ki ga zdaj čaka 
prenova. Šport je več kot le tekmovanje. 
Zato verjamem, da so se vsi tekmovalci 
in sodelujoči domov vrnili z lepimi 
spomini,« je povedal mag. Damjan 
Anželj, župan Mestne občine Murska 
Sobota.
»V veliko čast in ponos nam je bilo, da 
smo gostili atletsko tekmovanje na tako 
visoki ravni. V našem društvu ima šport 
pomembno mesto,« je izpostavil 
predstavnik Društva paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije Danijel Magdič, ki 
je zbrane nagovoril v imenu Stanka 
Novaka, predsednika Društva 
paraplegikov Prekmurja in Prlekije.

Z roko v roki
»Hrovatinov memorial ima 
večdesetletno tradicijo v spomin na 

profesorja Bojana Hrovatina. V okviru 
tega tekmovanja se spominjamo tudi 5. 
septembra, ki je svetovni dan poškodbe 
hrbtenjače. S tem tekmovanjem 
Društvo paraplegikov Prekmurja in 
Prlekije opozarja nase v lokalni in 
regionalni skupnosti, poslanstvo Zveze 
paraplegikov Slovenije in devetih 
lokalnih društev pa je tudi ozaveščanje 
ljudi. Iskrena hvala mag. Damjanu 
Anželju, županu Mestne občine Murska 
Sobota. Želim si, da društvo in Mestna 
občina Murska Sobota še naprej 
delujeta z roko v roki in sta vzor ostalim 
občinam, ki jih pokriva Društvo 
paraplegikov Prekmurja in Prlekije,« pa 

je dodal Dane Kastelic, predsednik 
Zveze paraplegikov Slovenije.

Prvi regionalni center v Sloveniji
»Vesel sem, da ste se po dolgih letih na 
takem tekmovanju spet zbrali v Murski 
Soboti. Kot sem uspel izvedeti v 
pogovoru z vami, je bilo tekmovanje 
dobro organizirano. Da ste bili pri nas, je 
velika čast za nas. Veljamo za okolje, kjer 
razumemo, da je treba z ljudmi, ki jim je 
težje, delati bolje. Delovanje naših 
društev v Pomurju in Prekmurju vam je 
znano. Zame osebno je velika čast, da, 
odkar sem na državni ravni pristojen za 
šport, zelo dobro sodelujemo z Zvezo za 

Številčna udeležba v Murski Soboti, kjer se je z organizacijo izkazalo DP Prekmurja in Prlekije (Foto: Drago Perko)

[ V SREDIa
U]

Nov rekorder – Nejc Stakne (Foto: Drago Perko)
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šport invalidov Slovenije – Slovenskim 
paralimpijskim komitejem. Pomagamo, 
kjer je treba pomagati. Vesel sem, da sta 
prav Slovenski paralimpijski komite in 
Olimpijski komite Slovenije partnerja 
evropskega projekta Aktivno inkluzivno, 
ki bo invalidom omogočil boljši dostop 
do športa. Rad bi vam povedal še tole: 
vsak korak, ki ga v življenju naredimo, je 
pogosto težko narediti, ampak vse to je 
potrebno. Zato vas in vaš trud tako 
cenim, meni ste velik vzor in navdih,« je 
zbranim povedal mag. Dejan Židan, 
državni sekretar na Ministrstvu za 
gospodarstvo, turizem in šport.

»Predvsem bi pozdravil vse vas, cenjene 
športnike. Pozdravljam vse vas, ki se 
vsakodnevno športno udejstvujete. Ste 

vzor marsikomu. Dokazujete, da se 
vedno najde pot, kjer sta volja in želja – 
in vi to vsakodnevno dokazujete s 
svojimi rezultati ter s tem tudi ostale 
motivirate za šport. V imenu celotne 
športne skupnosti izrekam eno izjemno 
zahvalo za vse to, kar delate. Nagrada 
pa mislim, da je že to, da ste iz dneva v 
dan boljši in izboljšujete svoje rezultate,«
je dodal dr. Uroš Mohorič, generalni 
sekretar Olimpijskega komiteja 
Slovenije ter predsednik Strokovnega 
sveta Republike Slovenije za šport.

V spomin na prof. Bojana 
Hrovatina
Hrovatinov memorial je največje 
atletsko tekmovanje invalidov v 
Sloveniji. Prof. Bojan Hrovatin je bil 

pionir športa invalidov, ki je v Sloveniji 
pred več kot pol stoletja postavil 
temelje, na katerih stoji rekreacijski, 
tekmovalni in vrhunski šport vseh 
športnikov invalidov. V 60. letih je prvi 
vnesel športne vsebine kot (obvezni) 
program uspešne medicinske 
rehabilitacije paraplegikov, 
tetraplegikov in drugih telesnih 
invalidov. Njegovo delo na Zavodu za 
rehabilitacijo invalidov v Ljubljani je 
vključevalo rehabilitacijski, rekreativni 
in tekmovalni šport. Hkrati je opravljal 
funkcijo sekretarja Zveze za rekreacijo 
in šport invalidov Slovenije. Prof. 
Bojan Hrovatin je nepričakovano umrl 
marca 1970. V njegov spomin 
slovenski paraplegiki prirejajo 
vsakoletno atletsko tekmovanje na 

Ob primerni strokovni podpori parašport mladim nudi številne priložnosti. (Foto: Drago Perko)

Tudi predsednik ZPS Dane Kastelic se je 
udeležil tekmovanja. (Foto: Drago Perko)

[ V SREDIa
U]

Paralimpijec Henrik Plank še naprej zbira zlata odličja. (Foto: Drago Perko)
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državni ravni z mednarodno 
udeležbo.

Že 30 sezon atletike
Letos praznujemo tudi 30 sezon 
ekipnega tekmovanja v t. i. Ligi ZPS 
Ormega MM v atletiki. Prvi pobudnik 
tega tekmovanja je bil Ivan 
Gaberšek. Prvo tekmovanje je bilo na 
sporedu 5. junija 1996 v Celju. Na vsaki 
tekmi tekmujemo v osmih disciplinah: 
krogla, kopje, kij, disk, 100 m, 200 m, 
400 m in 800 m. Iz vsake discipline se 
za posamezno ekipo šteje le najboljši 
rezultat (glede na skupni seštevek 
ekipe). Tekmovalec lahko nastopa v 
več disciplinah, vendar v končni 
rezultat štejeta največ dva rezultata 
posameznika. Ekipa Društva 
paraplegikov jugozahodne Štajerske 
je v 30 sezonah tega tekmovanja 
zmagala 27-krat. Enkrat, leta 2001, je 
bila prva ekipa DP ljubljanske 
pokrajine, dvakrat, leta 2004 in 2015, 
pa ekipa DP Koroške. Osnovni namen 
tega tekmovanja, ki je primerno za vse 
(ne glede na spol, starost in kategorijo 
invalidnosti), je bil, da bi se čim več 
paraplegikov in tetraplegikov lahko 
udeleževalo tekmovanj na prostem, 
kar je za zdravje nedvomno zelo 
koristno. Reprezentantom smo nudili 
več tekem, hkrati pa smo s tem 
spodbudili mlajše udeležence, da so 
se začeli bolj resno ukvarjati z atletiko. 
Namen je bil dosežen: tekmovanj se je 
udeleževalo vedno več tekmovalcev, 
reprezentanti so imeli kakovostne 
trening tekme, nenazadnje pa so se 
ravno na teh tekmovanjih »rodili« naši 
odlični tekmovalci: Tatjana Majcen, 
Jože Flere, Henrik Plank in sedaj še 
Nejc Stakne, ki že stopa po stopinjah 
prej omenjenih.

Vedno smo veseli naših prijateljev iz Srbije. (Foto: Drago Perko)

Udeleženke in udeleženci so se pomerili v memorialni tekmi na 100 metrov. (Foto: Drago 
Perko)

Hrovatinov memorial je požel veliko medijskega zanimanja. (Foto: Drago Perko)
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Franci Slivšek I Društvo paraplegikov Dolenjske, Bele krajine in Posavja

IZ DEŽELE CVIČKA
Poletje je za nami in mi s polnimi baterijami drvimo naprej. Aktivnosti in 
dogodki v okviru društva so že v polnem teku, na kar smo zelo ponosni.

Šegova 119
8102 NOVO MESTO

Spletna stran:
dpdbp.zveza-paraplegikov.com

E-pošta:
drustvo_paraplegikov2@t-2.net

TRADICIONALNA LIKOVNA DELAVNICA NA DOLENJSKEM

[ DELO DRUŠTEV]

Tudi letos, natančneje maja, smo 
med dolenjskimi griči 
organizirali tradicionalno 

likovno delavnico za likovnike iz vseh 
društev paraplegikov iz celotne 
Slovenije, ki zaradi invalidnosti 
ustvarjajo tudi z usti. Na delavnici so 
sodelovali in ustvarjali člani likovne 
sekcije ZPS: Jožica Ameršek, Igor 
Papež, Dominik Lozar, Metod 
Zakotnik, Željko Vertelj, Radovan 
Gros, Miran Jernejšek in Katja 
Gerdovič, pridružili pa so se jim tudi 
drugi. Med njimi so tudi aktivni člani 
Mednarodnega združenja slikarjev, ki 
slikajo z usti ali nogami (VDMFK).
Udeleženci delavnice so pod 
strokovnim mentorstvom slikarke 

SREČANJE ČLANOV OB 20-LETNICI DELOVANJA V SEDANJIH PROSTORIH

Društvo paraplegikov 
Dolenjske, Bele krajine in 
Posavja letos obeležuje 20-

letnico delovanja v prostorih na 
Šegovi ulici v Novem mestu. Julija 
smo zato v prostorih društva 
organizirali srečanje, ki so se ga 

članice in člani, skupaj s svojci in 
spremljevalci, kljub dopustniškemu 
času in vročini udeležili v kar lepem 
številu.
Dogodek je bil priložnost za pregled 
bogate zgodovine društva, ki združuje 
paraplegike in tetraplegike iz 

Dolenjske, Bele krajine in Posavja. 
Srečanje smo izkoristili za druženje in 
pogovor o dosedanjem in nadaljnjem 
delovanju društva v prid članov.
V pozdravnem nagovoru je 
predsednik društva Jože Okoren 
poudaril, kako pomembni so bili novi 

Ljudmile Turk svoje znanje 
izpopolnjevali v različnih tehnikah 
slikanja: akrilu in olju na platno, risanju 
s svinčnikom, ogljem itd. Nad 
organizacijo je bdela Jožica 
Ameršek, vodja kulturne dejavnosti 
na društvu in ljubiteljska slikarka. 
Likovniki so v toplem in sončnem 
vremenu ustvarjali zunaj, v senci na 
svežem zraku, in v notranjih prostorih 
društva. V njihovem ustvarjanju je bilo 
čutiti sproščeno in prijetno vzdušje. 
Nastala so čudovita likovna dela, ki so 
bila po končani delavnici razstavljena.
Razstavo in likovno ustvarjanje si je 
ogledalo nekaj članov društva in drugi 
obiskovalci ter učenci sosednjih šol.

Naša članica Jožica Ameršek pri 
ustvarjanju (Foto: arhiv društva)

Obiskovalci so si z navdušenjem ogledali 
umetnine. (Foto: arhiv društva)Umetnine likovnih umetnikov (Foto: arhiv društva)
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prostori tako za člane kot za delovanje 
društva. Spomnil se je tudi vseh 
članov, ki so pripomogli k pridobitvi 
sedanjih prostorov in so predano 
skrbeli za dobrobit članov. 
Prostori, ki so popolnoma prilagojeni, 
omogočajo izvajanje številnih 
aktivnosti na različnih področjih: šport 
in rekreacija, predavanja, delavnice, 
razstave in različna srečanja ter druge 
aktivnosti, ki bogatijo življenja naših 
članov.
Skupno druženje je potekalo v 
sproščenem vzdušju, ob prijetnem 
klepetu in dobrotah z žara, za katere je 
poskrbel gospod Pavle iz DŠ doma 
Novo mesto. Nagovor našega predsednika Jožeta Okorna (Foto: arhiv društva)

Skupinska v Tehnoparku Celje (Foto: arhiv društva)

Zbrani v notranjih prostorih društva (Foto: arhiv društva)Zbrani na zunanjih površinah društva (Foto: arhiv društva)

ČLANSKI IZLET V CELJE

Naše društvo vsako leto za člane 
organizira vsaj en izlet oz. 
strokovno ekskurzijo z ogledi 

naravnih ter kulturno-zgodovinskih 
znamenitosti po Sloveniji. Izkušnje 
kažejo, da se člani takih izletov zelo 
radi udeležujejo in so dragoceni za 
vse udeležence. Letošnji izlet smo 
organizirali septembra, ogledali pa 
smo si štajerske konce, natančneje 
Tehnopark Celje.
Tehnopark Celje je največji 
znanstveno-zabavni park v Sloveniji, 
kjer obiskovalci vseh starosti skozi 
interaktivne vsebine spoznavajo 
znanost, tehnologijo in izzive. Je 
prostor za radovednost, ustvarjalnost 
in navdih. 
Sestavljen je iz 3 platform. S pomočjo 
prijaznih vodnikov smo si v dveh 
skupinah ogledali prvo in drugo 
platformo. Prostori so popolnoma 

dostopni. Platforme so dostopne s 
pomočjo dvigala ali klančine. Skozi 
različne postaje smo spoznali 
zanimivosti o sodobni tehnologiji, 
vesolju, človeškem telesu, energiji, 
fiziki, videli smo pojoče in plešoče 
robote, poigrali smo se z optičnimi 

iluzijami, doživeli navidezno 
resničnost skozi virtualna očala, 
preizkusili smo lahko svoje spretnosti 
na različnih napravah, kot je na primer 
stimulator letenja in še mnogo več. V 
parku imajo poseben poligon za 
preizkus v vožnji z invalidskimi vozički 
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Ko ti elektrika prežame telo. (Foto: arhiv 
društva) Zelo zanimivi plešoči roboti (Foto: arhiv društva)

Zbrane je nagovoril in pohvalil predsednik Jože Okoren. (Foto: arhiv društva)

in poligon za slepe, kar je še posebej 
pohvalno, saj se lahko obiskovalci na 
ta način seznanijo z različnimi 
oblikami invalidnosti.
Sprva je bilo načrtovano, da si po 
obisku znanstveno-zabavnega parka 
ogledamo še mestno jedro in 
znamenitosti Celja, vendar zaradi 
izredno slabega vremena in obilnega 
dežja ogleda nismo izpeljali. Celje je 
srednjeveško mesto z bogato 

zgodovino in veliko znamenitosti, 
zato si ga bomo zagotovo ogledali ob 
naslednji priložnosti. Namesto ogleda 
mesta smo podaljšali čas za 
raziskovanje Tehnoparka, kjer smo 
obogatili svoje znanje. Izkušnja je bila 
res zanimiva, poučna in zabavna 
hkrati. 
Po ogledu Tehnoparka Celje je sledilo 
še skupno kosilo v restavraciji Etra, kjer 
smo se okrepčali pred odhodom 

domov. V poznem popoldnevu smo 
se polni lepih vtisov iz knežjega mesta 
odpravili proti Dolenjski.
Zahvaljujemo se osebju Tehnoparka 
Celje za izjemno poučno vodenje, 
osebju gostišča Etra za prijazno 
postrežbo in vozniku Cirilu iz DP 
jugozahodne Štajerske za pomoč pri 
prevozu naših članov.

DELOVNO-DRUŽABNO SREČANJE ŠPORTNIKOV

Ob zaključku sezone 
2024/2025 je konec avgusta 
referent za šport Mirko 

Sintič sklical delovno-družabno 
srečanje športnikov društva. Srečanje 
je potekalo v prostorih društva, 
namen pa je bil pregled športne 
vsebine pretekle sezone, ki je bila za 
naše športnike zelo uspešna v več 
športnih panogah. Tako ekipa kot 
posamezniki so posegali po najvišjih 
mestih. Športni referent je podal 
smernice za nadaljnje delo in 
sodelovanje v športnih vsebinah za 
sezono 2025/2026.
V uvodnem delu je zbrane pozdravil 
tudi predsednik društva Jože Okoren, 
ki je poudaril velik pomen športa in 
rekreacije za invalide. Članom bo, tako 
kot do sedaj, društvo omogočalo 
udejstvovanje na športnem področju 
z vso potrebno podporo: organizacijo 
treningov in prevozov na športna 
tekmovanja ter z ustrezno opremo in 
pripomočki. 
Po končanem uradnem delu je sledilo 
še družabno srečanje.
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V četrtek, 29. maja, smo v okviru 
preventivnega delovanja 
obiskali tretje in četrtošolce OŠ 

Matije Valjavca Preddvor. Učencem 
smo predstavili naše društvo in naše 
zgodbe, skozi katere smo opozorili na 
pazljivost in varnost v cestnem 
prometu, pri različnih športih in 
aktivnostih, s katerimi se ukvarjajo. 
Nato smo jim predstavili  športe, s 
katerimi se ukvarjamo. Na koncu so 
učenci lahko preizkusili še športne 
vozičke.
Tako učiteljice kot učenci so našo 
predstavitev spremljali z velikim 
zanimanjem. Za nas so imeli kopico 
vprašanj, pokazali so veliko zanimanje 
za naše aktivnosti in pripomočke, ki jih 
uporabljamo pri gibanju. 
Ob slovesu so nas povabili k 
sodelovanju in obisku tudi v 
prihodnjih letih.

Razni dopisniki I Društvo paraplegikov Gorenjske

GORENJSKE KAPLJICE
Ul. Lojzeta Hrovata 4/c

4000 Kranj

Spletna stran:
dpgkr.si
E-pošta:

dp.gorenjska@gmail.com

Poletje se poslavlja in prihaja čas za topla oblačila in vse več aktivnosti 
za štirimi stenami. Naši športniki so pričeli s treningi košarke in rekreativno 
vadbo v športni dvorani BTŠ Naklo. Na pokritem teniškem igrišču TK 
Triglav Kranj potekajo redne vadbe tenisa na vozičkih. Na društvu 
nadaljujemo z ustvarjalnimi srečanji. Udeležili smo se Hrovatinovega 
memoriala v atletiki, ki je letos potekalo v Murski Soboti in sodelovali v 
številnih aktivnostih, ki ji organizirajo društva, zveza in ostali, ki delujejo na 
tem področju. Nekaj utrinkov naših aktivnosti si lahko preberete v 
spodnjih prispevkih in na ostalih straneh Paraplegika.

NA OBISKU V OSNOVNI ŠOLI MATIJE VALJAVCA V PREDDVORU
Tina Žalec

Druženje z učenci in učitelji na OŠ Matije Valjavca (Foto: arhiv društva)

Smukfest 2025 (Foto: arhiv društva)

Andraž Muljavec

SMUKFEST 2025

V soboto, 14. junija, smo se že 
desetič udeležili prireditve 
Smukfest, ki jo od leta 2015 

organizira Krajevna skupnost Bratov 
Smuk, v kateri ima sedež naše društvo. 
V vseh letih sodelovanja smo skozi 
aktivnosti, kot je košarka na vozičkih, 
poskrbeli za ozaveščanje lokalne 
skupnosti o življenju in aktivnostih 

invalidov ter delovanju našega 
društva. Tokrat smo že četrtič 
sodelovali tudi v kuhanju golaža in 
med petimi udeleženci že tretjič 
zmagali. Za zmago so zaslužni naš 
glavni kuhar Boris Jeglič s 
pomočnikoma Mojco Kopač in 
Slobodanom Kalajdžićem. Preživeli 
smo zelo lep dan z bogatim 
programom, ki so ga s svojimi nastopi 
obogatili učenci OŠ Matije Čopa ter 
drugi nastopajoči.



34

[ DELO DRUŠTEV]
Matej Vukovič

11. SREČANJE ROČNIH KOLESARJEV ZVEZE PARAPLEGIKOV SLOVENIJE – KLOBASARJENJE

V sodelovanju z Zvezo 
paraplegikov Slovenije smo 
organizirali 11. tradicionalno 

Klobasarjenje. Pot nas je 21. junija 
zanesla v Mojstrano, kjer smo se ob 
9:30 zbrali pred picerijo Špajza. Zbrane 
je najprej nagovoril referent za šport 
na ZPS Gregor Gračner, ki je 
poudaril, da so se prav v Kranjski Gori 
zbrali pred desetimi leti, takrat pod 
vodstvom Anke Vesel. Začetek 
Klobasarjenja je bil namenjen 
povezovanju ročnih kolesarjev, 
kasneje pa se jim je pridružilo tudi vse 
več uporabnikov električnih priklopov. 
Zbrane je nagovoril predsednik 
Društva paraplegikov Gorenjske 
Matej Vukovič. Predstavil nam je pot 
in opozoril predvsem na varnost vseh 
udeležencev, saj so ob tako lepih 
dneh naše kolesarske poti polne 
drugih kolesarjev. Tokrat je bilo vseh 
udeležencev 50, zato je bila dodatna 
previdnost še posebej dobrodošla.
Pot nas je iz Mojstrane vodila ob ferati 
na kolesarsko progo, kjer je do leta 
1966 potekal železniški promet, 
kasneje pa so tu naredili kolesarsko 
progo.
Ob kratkem postanku v centru 
Kranjske Gore nas je pozdravila 
podžupanja Klavdija Gomboc. 
Zbrane je nagovorila in nam zaželela 
lepo pot še naprej. Odpravili smo se 
proti dolini pod Poncami. Ko smo 

prispeli do Nordijskega centra Planica, 
smo si privoščili malico in malo 
odmora za ogled tega modernega 
središča. Nekateri smo se zapeljali po 
izteku letalnice ter si ogledali lesen 
spomenik, namenjen Domnu Prevcu
za njegov svetovni rekord.
Pred odhodom nazaj proti izhodišču 
nas je prišel pozdravit predsednik 
zavoda Beli Angeli Željko Perdija. 
Poslanstvo njihovega zavoda je 
nudenje pomoči motoristom ob 
morebitnih nesrečah. Ker je bilo tudi 
med nami nekaj paraplegikov zaradi 
nesreč z motorjem, je poudaril na 
pomembnost našega skupnega 
sodelovanja.
Na poti nazaj proti Mojstrani smo se 
ustavili v okrepčevalnici Postaja, kjer 

nam je osvežilno pijačo priskrbel 
predstavnik podjetja RTS Medical d. o. 
o. Robert Žerovnik. Nato je sledilo še 
kosilo v piceriji Špajza in druženje.

Nagovor podžupanje Občine Kranjska Gora (Foto: Matej Vukovič)

Po prelepih gorenjskih poteh (Foto: Matej 
Vukovič)Skupinska fotografija (Foto: Matej Vukovič)

Predsednik zavoda Beli Angeli Željko 
Perdija (Foto: Matej Vukovič)
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V ponedeljek, 23. junija, smo se 
odzvali na povabilo mladih 
nogometašev in trenerjev 

Nogometnega kluba Kranj in jih 
skupaj s policisti opozorili na 
nevarnosti in na obnašanje v cestnem 
prometu.

Anka, Jovita in Peter so jim 
predstavili naše društvo in z njimi 
delili svoje zgodbe. Posebej so jih 
opomnili na nevarnosti pri vožnji s 
skuterji in električnimi skiroji, poudarili 
so pomembnost zaščitne čelade in 
opozorili glede prevelike hitrosti, ki je 
eden najpogostejših vzrokov 
prometnih nesreč.
Fante so opozorili tudi na previdnost 
pri skokih v vodo ter padcih in skokih 
z višine. 
Pozdravljamo trud trenerjev NK Kranj, 
da otroke ne vzgajajo samo v 
športnike, temveč v odgovorne 
mladostnike.

Z MLADIMI NOGOMETAŠI O VARNOSTI V CESTNEM PROMETU
Anka Vesel

V rekordno vročem četrtku, 26. 
junija, smo ustvarjali na 
tradicionalni likovni delavnici, 

ki jo že dvajseto leto zapored 
organizira naše društvo.
Poleg proste teme, v kateri slikarji 
ustvarjajo vsak v svojem slogu 
klasičnega risanja s svinčnikom in 
ogljem ali slikanja z akrilnimi in oljnimi 
barvami na platno, smo letos pod 
umetniškim vodstvom Anke Vesel 
namesto platna za podlago uporabili 
glinene lončke. S pomočjo akrilnih 
barv, vrvi in ostankov različnih 
materialov smo ustvarili zanimive 
okrasne lončke za rože. 

Zbrane sta nagovorila in se jim 
zahvalila za udeležbo predsednik 
društva Matej Vukovič in član 
društva ter vodja likovne sekcije pri 
Zvezi paraplegikov Slovenije Metod 
Zakotnik. Za vprašanja o 
fotografiranju naših del je bil na voljo 
fotograf Andraž Muljavec. Nekatera 
naša dela so ostala nedokončana, zato 

TRADICIONALNA 20. LIKOVNA DELAVNICA DRUŠTVA
Anka Vesel

Druženje z mladimi nogometaši NK Kranj (Foto: arhiv društva)

Ustvarjanje na likovni delavnici v Kranju (Foto: arhiv društva)
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V soboto, 28. junija, je bilo na 
tradicionalnem junijskem 
druženju ob ribniku Žeje 

prijetno vroče. Svoje vtise 
in razmišljanja je v prispevek 
hudomušno združil naš referent 
Aljoša Habjan.

Brez piknika konec junija pač ne gre. 
Zopet smo se zbrali v velikem številu, 
kar ni nič novega, saj ta piknik velja za 
enega najbolj obiskanih dogodkov DP 
Gorenjske. Seveda, če je pa vedno 
TOP (top = zelo dobro oz. bolanooo 
dobro). Tudi tokrat smo se zbrali ob 
ribniku v Žejah. Na mojo srečo še ni 
bilo idej, da bi bile na meniju ribe, 
ampak smo ostali kar lepo pri mesu. 
Ta je bil, kot vsako leto, odlično pečen 
(pa tudi bučke so bile dobre). V taki 
vročini pa je najbolj pasala hladna 
pijača. Naš novi predsednik Matej je 

vse člane lepo sprejel, se z vsakim 
osebno pogovoril in, kot se spodobi, 
imel tudi govor. V velike čevlje našega 
upokojenega voznika Borisa je stopil 
naš novi voznik Gašper, ki se je izkazal 
in vse varno pripeljal in nato tudi site 
(vsaj upam) odpeljal domov. Imeli 
smo se res lepo, zato upam, da se spet 

vidimo drugo leto v takem številu. 
Seveda upam, da se vidimo že kdaj 
prej.

Za konec pa se velja še enkrat zahvaliti 
našim prostovoljcem, brez katerih 
piknika ne bi mogli izpeljati. Hvala in 
nasvidenje na naslednjem srečanju.

DRUŽENJE OB RIBNIKU ŽEJE
Aljoša Habjan 

Aljoša pri slikanju z akrilom na platno (Foto: arhiv društva)

Prijetna družba na tradicionalnem poletnem druženju ob ribniku Žeje (Foto: arhiv društva)

Vodja likovne sekcije pri ustvarjanju z ogljem (Foto: arhiv društva)

smo se ponovno zbrali v sredo, 2. 
julija, in dokončali okrasne lončke.

Naše delavnice so namenjene 
paraplegikom in tetraplegikom iz cele 
Slovenije, a smo vsako leto veseli tudi 
vseh ostalih, ki se nam pri ustvarjanju 
pridružijo ter z nami delijo ideje in 
izkušnje tako na likovnem področju 
kot na splošno v življenju. Letos smo 
organizirali že dvajseto likovno 

delavnico. Prva leta je delavnice vodil 
član društva in slikar Boris Šter, nekaj 
let zapored so delavnice potekale v 
prijetnem okolju na domačiji Šter, 
pozneje pa v Paviljonu v Tržiču. Pred 
desetimi leti je vodenje delavnic 
prevzela članica in slikarka Anka Vesel. 
V zadnjih letih je naše ustvarjanje 
preraslo iz enodnevnih delavnic v 
redna mesečna druženja, na katerih se 
srečujemo z različnimi mediji in 

materiali in ustvarjamo v različnih 
tehnikah. 

Za pomoč se zahvaljujemo našim 
prostovoljkam in prostovoljcem, ki so 
poskrbeli za naše dobro počutje ter 
nam pomagali pri čiščenju.

Delavnice že vrsto let podpira Javni 
sklad RS za kulturne dejavnosti.
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NA OBNOVITVENI REHABILITACIJI V DOMU PARAPLEGIKOV V PACUGU
Aljoša Habjan 

Poletje se zaključuje, prav tako pa 
se zaključuje letošnja sezona 
obnovitvene rehabilitacije v 

Domu paraplegikov Pacug. Za kar 
nekaj članov našega društva je bila 
rehabilitacija na koledarju konec 
avgusta. Terapije so bile odlične. Po 
telovadbah, masažah, lučkah, 
magnetih, CO2 terapijah in niti ne 
vem, kakšnih terapijah še vse, je 
počutje odlično. Voda v bazenu je bila 
malo hladnejša zaradi nekoliko 
slabšega vremena, kljub temu pa smo 

vseeno veliko plavali – ni zime za 
Eskime! 

Tudi letos smo odlično splanirali 
termin, saj smo zopet ujeli Ribiške 
dneve v Izoli. Kar je pomenilo dva dni 
glasbe in zabave, kjer so nastopali 
nekateri znani izvajalci, kot so Alfi 
Nipič, Miran Rudan, Kingstoni in drugi. 
Seveda ne bomo pozabil Italijank, ki 
so z glasbo in kostumi naredile pravi 
šov. Po noči petja in plesanja je bilo 
zjutraj malo težje vstati za terapije, a 

»kar je treba, ni težko«. Za 
disciplinirane Gorenjce ni ovir. Bili 
smo še v Kopru, Piranu in Portorožu.

Res smo uživali in se zabavali, dnevi so 
hitro minili in morali smo domov. 
Veselimo se že naslednjega leta, ko se 
s prijatelji iz drugih društev spet 
srečamo v Pacugu. In hvala vsem, ki 
ste nam omogočili nepozabnih 17 
dni. Fizioterapevti, kuharji, natakarice, 
čistilke in vsi ostali – še enkrat hvala! 

Skupinska obnovitvena rehabilitacija v Domu paraplegikov Pacug (Foto: Andraž Muljavec)

Ohladitev v bazenu (Foto: arhiv društva)

KOPALNI DAN V PACUGU
Aljoša Habjan 

Tudi na Gorenjskem je poleti 
vroče, ker pa Bohinjsko in 
Blejsko jezero nista ravno 

najbolj primerna izbira za invalide, 
smo ponovili lanskoletni »kopalni 
dan« v Pacugu.

10. julija smo se že na vse zgodaj 
zjutraj nabasali v kombi in odpeljali 
proti morju. Tako smo bili zgodnji, da 
je bil bazen ob našem prihodu še 
zaprt, zato smo se odločili za hitro 
»pijačko«. No, mislim, da se strinjamo, 
da ne glede na to, ali je bazen odprt ali 
zaprt, je zjutraj najprej čas za »kavico«. 
Nato smo smuknili v kopalke in v 

bazen. Slog plavanja je bil 
»namakanje«. Kljub temu da je slabo 
vreme v prejšnjih dneh vodo rahlo 
ohladilo, je bila voda še vedno dovolj 
topla, da smo v njej vsi zaplavali. 

Sledilo je kosilo – okusno, kot vedno –, 
nato pa še popoldansko plavanje in 
sončenje. Pred odhodom domov smo 
še nekaj popili, vdihnili morski zrak in 
se vrnili med hribe

[ DELO DRUŠTEV]
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Razni dopisniki | Društvo paraplegikov Istre in Krasa

MORJE, REFOŠK IN PRŠUT
Vanganelska 8f

6000 Koper - Capodistria

Spletna stran:
drustvo-para-kp.si

E-pošta:
dpik.koper@gmail.com

Društvo paraplegikov Istre in 
Krasa je zadnjo soboto v maju 
organiziralo prvo Frtaljado. 

Dogodek, ki je potekal pri lovski koči v 
Famljah pri Divači, je združil člane 
društva v kulinaričnem in 
tekmovalnem duhu.

Ekipe so se pomerile v pripravi 
tradicionalne jedi frtalje. Ta 
tradicionalna slovenska jed je postala 
glavna tema dogodka, kjer so 
udeleženci pokazali svojo kreativnost 
in spretnost v improviziranih kuhinjah.
Čeprav udeležba ni bila številčna, so 
se prav vsi udeleženci tekmovanja 

lotili z velikim navdušenjem. 
Tekmovanje je bilo izjemno napeto, 
saj so vse ekipe pokazale veliko mero 
kreativnosti in spretnosti pri pripravi 
frtalje. Po končanem tekmovanju so 
bile podeljene nagrade, kjer je 
zmagovalno ekipo spremljala tudi 
slovenska himna, kar je dogodku 
dodalo svečano noto in tisti kanček 
slovesnosti, ki se takemu dogodku 
pritiče. Seveda je večina, kljub temu 
da se ob himni običajno stoji, sedela. 
Pa kaj zato!
Organizator je sledil natančnemu in 
dobro dodelanemu protokolu, ki ima 
naslov »Zakon o smehu«.

Po podelitvi nagrad se je dan 
nadaljeval s piknikom, kjer smo se 
lepo družili in sprostili. Druženje ob 
hrani in pijači je bilo odličen zaključek 
dneva.

Prva Frtaljada je bila izjemno uspešen 
dogodek, ki je pokazal, da kvaliteta 
druženja ni odvisna od kvantitete 
udeležencev. Dogodek je bil lep in 
poseben, kar kaže na to, da bodo 
prihodnja srečanja prav tako uspešna. 
Zato organizatorji upajo, da bo postal 
tradicionalen in bo prerasel v 
vseslovensko druženje članov. Zato že 
zdaj vabljeni na Frtaljdo v letu 2026!

Primorska frtalja (Foto: arhiv društva)
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Nagrade so bile podeljene. (Foto: arhiv društva)

Člani Društva paraplegikov Istre in Krasa smo ponovno dokazali, da nas 
povezujejo ustvarjalnost, dobra volja in medsebojna podpora. V 
zadnjih mesecih smo pripravili vrsto dogodkov – od kulinaričnega 
tekmovanja v pripravi frtalje, umetniških razstav, delavnic in vse do 
športno-rekreativnega izleta ob morju. Vsaka od dejavnosti je prinesla 
prijetno druženje, nove izkušnje in še močnejše vezi med člani.

PRVO TEKMOVANJE V PRIPRAVI FRTALJE – FRTALJADA 
Vesna Horvat
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V Razstavišču Lija Dijaškega 
doma Lizike Jančar Maribor je 
med 25. majem in 10. junijem 

potekala razstava likovnih del 
Benjamina Žnidaršiča – Bena, 
izjemnega umetnika in člana 
mednarodnega združenja slikarjev, ki 
ustvarjajo z usti ali nogami (VDMFK). 

Razstava je dijakom in širši javnosti 
ponudila redko priložnost spoznati 
opus umetnika, ki s svojo 
ustvarjalnostjo presega meje 
običajnega in gledalca nagovarja tako 
vizualno kot čustveno.
Benjamin Žnidaršič je umetnik, ki 
ustvarja z usti, njegova dela pa 
odražajo globoko povezanost z 
naravo, spokojnost pokrajin in 
svetlobne kontraste, ki vnašajo v 
prostor občutek miru in priložnost za 
razmislek. Slikarjeva dela niso le prikazi 
narave, so tudi izraz notranje moči, 
vztrajnosti in ljubezni do življenja.

Razstava ni bila le estetsko doživetje, 
temveč tudi pomembno pedagoško 
sporočilo za dijake tamkajšnjega 

doma. Ob ogledu razstave so lahko 
spoznavali, kako lahko umetnost 
deluje kot sredstvo preseganja fizičnih 
omejitev in kot izraz neomajne volje. 
Umetnikova zgodba je navdih in 
dokaz, da ustvarjalnost najde pot tudi 
tam, kjer bi marsikdo obupal.

Ob razstavi so dijaki in obiskovalci 
imeli priložnost tudi za refleksijo o 
drugačnosti, sprejemanju in vrednosti 
umetniškega izraza v vseh oblikah. 
Razstava Benjamina Žnidaršiča je 
obogatila kulturni utrip doma in 
pustila močan vtis v srcih vseh, ki so jo 
obiskali.

RAZSTAVA BENJAMINA ŽNIDARŠIČA V RAZSTAVIŠČU LIJA
Benjamin Žnidaršič

USTVARJALNOST BREZ MEJA: LIKOVNA DELAVNICA V REHABILITACIJSKEM CENTRU PACUG
Benjamin Žnidaršič

Razstavljena slika (Foto: arhiv društva)

V četrtek, 29. avgusta, je v 
prijetnem ambientu 
rehabilitacijskega centra v 

Pacugu potekala likovna delavnica, ki 
jo je organiziralo Društvo 
paraplegikov Istre in Krasa. Delavnica 
je združila številne udeležence z 
različnih koncev, ki so v ustvarjalnem 
vzdušju dokazali, da umetnost ne 
pozna meja – ne fizičnih, ne 
duhovnih.

Cilj delavnice je bil spodbuditi 
izražanje skozi likovno umetnost, 
krepiti samozavest udeležencev in jim 
ponuditi prostor za sprostitev ter 
socialno povezovanje. Udeleženci – 
člani društva in drugi gostje – so se 
pod vodstvom izkušenih mentorjev 
preizkusili v različnih tehnikah slikanja 
in risanja. Poseben poudarek je bil na Umetnost ne pozna meja. (Foto: arhiv društva)
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V torek, 5. avgusta, smo se štirje 
člani društva Janez, Srečko, 
Damjan in Mladen odpravili 

iz Kopra proti Sečoveljskim solinam. 
Namen poti je bil ogled kolesarske 
poti in dogovori na recepciji glede 
ogleda solin v sklopu izleta, ki ga 
septembra organizira naše društvo. 
Slikovito kolesarsko pot že legendarne 
Parenzane, nekdanje ozkotirne 
železniške proge Trst–Poreč do solin, 
smo prevozili v dobrih dveh urah, 
seveda če odštejemo postanek v 
Portorožu, kjer smo v povsem 
dostopni piceriji potešili lakoto in žejo. 
Ogledali smo si tudi soline in se 
dogovorili za voden izlet v septembru. 
Po osvežitvi v osrčju solin smo se 
odpravili nazaj proti Kopru. V solinah z električnimi priklopi (Foto: arhiv društva)

Vesna Horvat, predsednica Društva paraplegikov Istre in Krasa na slavnostni akademiji 
(Foto: arhiv društva)

svobodi izražanja, zato je vsak lahko 
ustvarjal v svojem tempu in stilu.
Zavod Ars Viva, znan po svojem 
delovanju na področju vključevanja 
oseb s posebnimi potrebami v 
umetniško in kulturno življenje, je s 
svojim znanjem in podporo 
pripomogel k izvedbi kakovostne 
delavnice.

Delavnica ni bila le prostor 
umetniškega izražanja, temveč tudi 
priložnost za druženje, izmenjavo 
izkušenj in krepitev vezi med 
udeleženci. Ob prijetnem vremenu, 
pogledu na morje in sproščenem 
vzdušju je dan minil v duhu 
sodelovanja, ustvarjalnosti in 
medsebojnega spoštovanja.

Dogodek je še en dokaz, kako 
pomembno je omogočati dostopnost 
umetnosti vsem – ne glede na telesne 
zmožnosti. Organizatorji so ob koncu 
izrazili željo, da bi podobne delavnice 
postale stalnica in bi s tem še naprej 
bogatile življenja ljudi z invalidnostjo.

Z ELEKTRIČNIMI PRIKLJUČKI OD KOPRA DO SOLIN
Mladen Fabjan

V Gledališču Koper je 13. 
septembra potekal slavnostni 
jubilej, ki ga je ob zavidljivi 

obletnici praznovalo Društvo gluhih 
in naglušnih Južne Primorske. 
Dogodek je ponudil bogat program 
in ugledne govorce društva gluhih in 
naglušnih. Prisotne sta nagovorili 
predsednica društva Aleksandra 
Prelaz in sekretarka Sonja Bordon, 
prav tako je spregovoril predsednik 
Zveze društev gluhih in naglušnih 
Slovenije Gorazd Orešnik in še drugi 
predstavniki državnih institucij, ki se 
zavedajo pomembnosti delovanja 
takih društev, ki zastopajo interese 
ranljivejših skupin. Tako smo lahko 
prisluhnili županu Mestne občine 
Koper Alešu Bržanu, podpredsednici 

SLAVNOSTNA AKADEMIJA OB 70. LETNICI DRUŠTVA GLUHIH IN NAGLUŠNIH JUŽNE PRIMORSKE
Vesna Horvat
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Predsednica Društva GIN Južne Primorske 
Aleksandra Prelaz je prejela plaketo od 
župana Mestne občine Koper Aleša Bržana. 
(Foto: arhiv društva)

Predsednik Zveze društev gluhih in naglušnih Slovenije Gorazd Orešnik (Foto: arhiv društva)

Andrejka Znoj, generalna sekretarka Direktorata za invalide RS (Foto: arhiv društva)

Podpredsednica Državnega zbora Meira 
Hot (Foto: arhiv društva)

Državnega zbora Meiri Hot in 
generalni sekretarki Direktorata za 
invalide RS Andrejki Znoj. 

Zaradi pomembnosti dogodka in 
podpore Društvu GIN Južne 
Primorske, ki – prav tako kot naše 
društvo – predstavlja enega od 
temeljev pri borbi za enakopravno 
vključevanje invalidov v družbo, sem 
se kot predsednica Društva 
paraplegikov Istre in Krasa povabilu z 
veseljem odzvala.

Društvo gluhih in naglušnih Južne 
Primorske že sedem desetletij 
uspešno deluje na področju podpore 

in vključevanja gluhih in naglušnih 
oseb v družbo. Njihovo delo je 
ključnega pomena za izboljšanje 
kakovosti življenja članov in 
ozaveščanje širše javnosti o potrebah 
te ranljive skupine. 

Ob tej priložnosti Društvu GIN Južne 
Primorske iskreno čestitamo ob 
pomembnem jubileju in jim želimo še 
veliko uspešnih let delovanja.

ZAHVALA
Joško Tomažič

Iskreno se zahvaljujem Društvu paraplegikov Istre in Krasa za 
/nančno donacijo pri nakupu prenosnega koncentratorja kisika. 
Hvala za nesebično pomoč in solidarno gesto. 
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Aleš Povše | Društvo paraplegikov jugozahodne Štajerske

Celjski grofi
Od zadnje številke glasila Paraplegik je minilo že nekaj časa in medtem 
se je nabralo kar nekaj dogodkov in aktivnosti. Tako smo sodelovali na 
Paradi učenja v Celju, se družili ob pripravi pic v društvenih prostorih, 
sodelovali na občinskem bazarju v Štorah, se družili na letnem srečanju 
in se na Ljubnem udeležili spominskega srečanja. Prejemnik 
Bloudkovega priznanja je postal Jože Flere, David Škorjanc je gostoval 
na RTV Slovenija, prav tako aktivni pa so bili naši športniki, ki so 
tekmovali na mednarodnih in domačih tekmovanjih.  

Opekarniška 15/a
3000 Celje

Spletna stran:
drustvo-para-ce.si

E-pošta:
dce.paraplegik@guest.arnes.si

V sredo, 21. maja, je v Celju 
potekala Parada učenja, ki jo je 
v okviru nacionalne kampanje 

Tedni vseživljenjskega učenja 
organizirala Ljudska univerza Celje 
pod sloganom »Na temeljih 
preteklosti gradimo prihodnost«. 
Znanje je namreč trajna vrednota, 
brez katere ni mogoče graditi 
vključujoče in odporne družbe.

Stanetova ulica je zaživela v duhu 
povezovanja, radovednosti in 
ustvarjalnosti. Udeležence so 
pozdravili direktorica Ljudske univerze 
Celje Ines Stilin, podžupan Mestne 
občine Celje Samo Seničar in mag. 
Zvonka Pangerc Pahernik iz 
Andragoškega centra Slovenije.

Na stojnicah se je predstavilo 27 
društev in organizacij z zelo pestro 
vsebino. Med njimi je bilo tudi 
Društvo paraplegikov jugozahodne 
Štajerske. Dogodek smo izkoristili za 

promocijo društva ter izmenjavo 
izkušenj, znanj in dobrih praks z 
drugimi sodelujočimi organizacijami. 
Predstavili smo svoje poslanstvo, 
projekte in dejavnosti. Navezovali 
smo stike za prihodnja sodelovanja, se 
pogovarjali z mimoidočimi in 
odgovarjali na njihova vprašanja.

Poleg stojnic je potekal bogat 
spremljevalni program. Nastopili so 
člani Društva vitezi najemniki grofov 
Celjskih, plesna skupina Plac, Vocal BK 
Studio in akrobatska skupina 
Arbadakarba. V središču Celja se je 
torej odvil še en poučen in zanimiv 
družabni dogodek.

PARADA UČENJA

DRUŽENJE PRED POLETNIM 
PREMOROM

Pred našo stojnico na Paradi učenja (Foto: arhiv društva)

Druženje pred odhodom na počitnice (Foto: arhiv društva)

Čez jesen, zimo in pomlad v 
društvenih prostorih potekajo 
številne dejavnosti. Ob 

ponedeljkih se zbirajo šahisti, ob 
sredah ali po dogovoru se na 
ustvarjalnih delavnicah srečujejo naše 
članice, sem in tja se pridružijo še 
drugi člani, tokrat kegljači. 
Če se lahko družimo ob koncu leta, 
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Bazar je prireditev, ki se vsako 
leto odvije v začetku junija v 
Športnem parku Lipa v Štorah, 

kjer se na stojnicah predstavijo 
številna društva iz Štor in okolice. Med 
njimi je že vrsto let tudi naše društvo, 
ki je tokrat pripravilo še posebej 
bogato stojnico. 
Osnovnošolce smo najbolj navdušili s 
košarko na vozičkih, ki so jo lahko 
poskusili igrati na bližnjem 
košarkarskem igrišču, dela naših 
ustvarjalk so navdušila nekoliko 
starejše obiskovalce. Otroci iz vrtca so 
najbolj občudovali številne knjige o 
levčku Rogiju, ki jih je napisal pisatelj 
in član ZPS Igor Plohl, njihove 
vzgojiteljice pa knjigo Skok, zgodbo 
našega pokojnega člana Gregorja 
Janežiča. Knjige smo jim ob koncu 
bazarja podarili, da bodo obogatile 
knjižno zbirko njihove knjižnice.

Tudi ob tokratnem bazarju smo lahko 
navijali za kolesarje na kolesarski dirki 
po Sloveniji, ki so prav takrat drveli 

mimo prizorišča. Naslednje leto se 
zopet vidimo in mogoče pripravimo 
še kaj novega za obiskovalce.

OBČINSKI BAZAR V ŠTORAH

Na občinskem bazarju v Štorah (Foto: arhiv društva)

Srečanje članov (Foto: arhiv društva)

Lahko bi napisali, da smo se vrnili 
na kraj zločina. Društvo je tudi 
tokrat ob koncu junija 

organiziralo letno srečanje članov. Po 
nekaj letih smo se zopet zbrali pri 
ribniku Lisjak v Občini Tabor, ki je med 
našimi člani še posebej priljubljeno 
prizorišče za poletna srečanja. Urejena 
infrastruktura sredi neokrnjene 
narave, ki omogoča lepe poglede in 
sonce ali senčko, je kot nalašč za naše 
druženje. Malo smo sicer »švicali«, ker 
je sonce neusmiljeno grelo, a je bila 
mrzla osvežilna pijača ves čas pri roki, 
da smo se lahko z njo hladili. Z nami so 
bili tokrat svojci in asistenti ter številni 
štirinožni kosmatinci, tako da smo bili 
res zanimiva in pestra družba. 

Popoldne smo si popestrili z igranjem 
namiznega tenisa in pikada. 
Organizirali smo lokostrelsko 
tekmovanje in še kakšen drug izziv s 
prikupnimi nagradami, ki so jih prejeli 
vsi udeleženci.

Edina napaka takšnih dogodkov je, da 
čas kar prehitro teče in se zato 
prehitro zaključijo. Bodo pa letos še 

nove priložnosti za druženje, saj je do 
konca leta v načrtu še kar nekaj 
družabnih dogodkov.

POLETNI PIKNIK

lahko nekaj podobnega ponovimo 
tudi ob zaključku nekaterih dejavnosti, 
smo sklenili. Da pa ne bi samo govorili 
in se družili, smo se odločili še za peko 

pic. Vsak, ki je želel, si je lahko pripravil 
pico po svojem okusu. Vonjave po 
sveže pečenem testu in topljenem 
siru so preplavile društvene prostore. 

Vsekakor bo potrebno kaj podobnega 
še ponoviti. Če ne prej, pa jeseni, ko se 
zopet začnemo dobivati na naših 
rednih dejavnostih.
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SPOMINSKO SREČANJE

Na pobudo naše dolgoletne 
članice Marje Šerbele 
Rupnik smo se prijatelji in 

člani društva zbrali na njenem domu 
na Ljubnem ob Savinji, da smo se 
spomnili našega člana in njenega 
pokojnega moža ter priznanega 
slikarja Branka Rupnika, ki ga še 
kako pogrešamo, saj je v naših srcih s 
svojim ustvarjanjem in osebnostjo 
pustil neizbrisen pečat.
Marja nas je kot vedno pričakala 
srčno, prijazno in gostoljubno. Skupaj 
smo se spomnili ustvarjane poti 
Branka, ki ni bil samo slikar, pesnik in 
umetnik, temveč človek z dušo in 
srcem. Na njuni domačiji sta več let, 
tudi s pomočjo društva, organizirala 
zelo priljubljeno slikarsko delavnico, 
kjer se je poleg slikarskega znanja delil 
tudi ustvarjalni navdih, predvsem pa 
je delavnica predstavljala priložnost 
za druženje različnih ljudi, ki jih je 
povezovala predvsem ljubezen do 
umetnosti.
V prostorih Doma Zimzelen v 
Topolšici smo si ogledali slikarsko 
razstavo Branka Rupnika, ki je bila na 
ogled večji del poletja. Razstavo sta 
pripravila Irena in Leo Kočevar. 
Seveda so njegova dela razstavljena 
tudi v domači galeriji, ki je urejena v 
drugem nadstropju njegove hiše. In 
prav tam je Marja z nami delila 
nekatere trenutke iz njunega 
skupnega življenja, prav tako smo 

izvedeli, kako in zakaj so določene 

slike nastale, od kod je Branko črpal 

navdih in kje je našel motive zanje.

Za konec smo ob domačih dobrotah 

še nazdravili in sklenili, da obudimo 

slikarsko delavnico na njuni domačiji.

Skupaj z Marjo v domači galeriji (Foto: arhiv društva)

Skupinsko srečanje (Foto: arhiv društva)

Gasilska na letnem pikniku (Foto: arhiv društva)
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Za konec bi čestital še Jožetu Fleretu 
za prejeto Bloudkovo priznanje in 
njegov neprecenljiv prispevek k 
športu invalidov.

O jesenskih dogodkih pa več v 
decembrski številki.

Evropski teden mobilnosti je v 
Mestni občini Celje potekal 
med 16. in 22. septembrom. 

Namen dogodka je spodbujanje 
trajnostnega načina premikanja ter 
ustvarjanja bolj zdravega, varnejšega 
in prijaznejšega okolja za vse nas. 
Letošnji slogan je bil »Mobilnost za 
vse« s poudarkom na dostopnosti, 
vključevanju in enakih možnostih za 
vse skupine prebivalstva (ne glede na 
njihove zmožnosti in načine 
premikanja).

Naše društvo se je udeležilo dveh 
dogodkov. V torek, 16. septembra, 
smo s svojo stojnico gostovali na 
dogodku Živahna ulica s Tinkaro 
Fortuna, kjer se je plesalo, pelo in 
zabavalo. Gasilci, policisti, reševalci in 
mnogi drugi so otrokom in 
mimoidočim predstavili svoje 
poslanstvo. Ogledati si je bilo mogoče 

njihovo opremo, vstopiti v mestni 
avtobus in še marsikaj.

Tudi na naši stojnici smo se predstavili 
s pestrim slikovnim materialom, z 
izdelki naših članic ter s športnimi 

vozički, s čimer smo kar najbolje 
predstavili poslanstvo društva.
V ponedeljek, 22. septembra, smo se 
skupaj z županom Mestne občine 
Celje s kolesi zapeljali po mestu in 
tako obeležili dan brez avtomobila.

EVROPSKI TEDEN MOBILNOSTI

Na RTV Slovenija je v pogovorni 
oddaji Dnevna soba gostoval 
športnik in reprezentant 

Slovenije v košarki na vozičkih ter član 
našega društva David Škorjanc. Z 
njim se je pogovarjala novinarka Špela 
Bertoncelj. Oddaja je bila 
podnaslovljena »Od bolečine do 
zmage«, v kateri sta, kot že ime pove, 
govorila predvsem o košarki na 
vozičkih, o Davidovih začetkih igranja 
košarke in kaj mu ta šport pomeni. 
David je spregovoril tudi o svoji  
nesreči, zdravljenju ter terapijah, o 
uspešno opravljenem šolanju, o 
svojem delu, o športnih idolih in kaj 
vse še počne v svojem življenju ter o 
ciljih, ki jih ima pred sabo.  

SRCE ŠPORTNIKA

Plesalo se je in pelo. (Foto: Nataša Kugler)

Naša stojnica (Foto: Nataša Kugler)

[ DELO DRUŠTEV]
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Stojan Rozman in Damjan Hovnik | Društvo paraplegikov Koroške

KARANTANSKI KNEZI

Društvo paraplegikov Koroške 
je zavzelo Pacug – 
obnovitvena rehabilitacija na 

polno! Dopoldne terapije, popoldne 
pa akcija: Speed 3 RX in gas proti 
Portorožu, Piranu, Izoli, Kopru, 

Ankaranu, Marezigam, Sečoveljskim 

solinam … 

Ni da ni! Raziskovali smo razgledne 

točke nad Belim križem, uživali v 

razgledih in morskem zraku. Morda jo 

drugo leto mahnemo kar iz Pacuga v 
Trst!
Bilo je odlično, rehabilitacija vrhunska, 
hrana izvrstna, osebje prijazno in 
vedno nasmejano.

Ronkova 6, p. p. 70
2380 Slovenj Gradec

Spletna stran:
www.dpkoroske.si

E-pošta:
dpkoroske@gmail.com

Skupinska z osebjem (Foto: arhiv društva) Izlet na Marezige (Foto: arhiv društva)

Na Koroškem so člani društva v zadnjih mesecih doživeli pestro 
dogajanje – od morskega zraka v Pacugu do kulturnega utripa v Črni, 
od športnih izzivov v Murski Soboti do kolesarskega vzdušja v Slovenj 
Gradcu. Vsak dogodek je prinesel svoj utrip in navdušenje, ki ga 
povezuje skupna nit: veselje do življenja, vztrajnost in neuklonljiv duh.

SKUPAJ NA REHABILITACIJI V PACUGU
Damjan Hovnik

Namesto samostojne, sicer 
tradicionalne, prireditve 
Poletni popoldan poezije smo 

letos sodelovali »samo« pri izvedbi 
enega od mnogih zanimivih 
dogodkov 69. Koroškega turističnega 
tedna, in sicer pri literarnem večeru z 
naslovom Literarna zapuščina Ivana 
Hribarja.  
V ponedeljek, 11. avgusta, se je v 
kulturnem domu odvil zanimiv 
literarni večer z Lukom 
Kropivnikom, ki ga je vodil dr. 
Tomaž Simetinger. V pogovoru se je 
Luka Kropivnik – domačin, 
antropolog, etnolog, folklorist, 

SODELOVANJE NA PRIREDITVI V ČRNI NA KOROŠKEM
Stojan Rozman

Literarni večer v Črni (Foto: arhiv društva)
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literarni komparativist in zgodovinar, 
rusist, slovenist – predstavil z delčkom 
svojega magistrskega dela, za 
katerega je prejel dekanjino nagrado 
Filozofske fakultete. Ivan Hribar je bil 
izredno priljubljen župan Ljubljane, 

velik Slovenec, bančnik, politik, 
diplomat in publicist.
Za poletni pridih večera, prijetno in 
poglobljeno vzdušje je s čudovito 
glasbeno interpretacijo svojih 
avtorskih pesmi poskrbel 

Aleksander Novak iz Izole. Ta 
slaboviden kantavtor je večini poznan 
kot udeleženec festivala Melodij 
morja in sonca in predvsem po svojih 
izredno čustvenih, življenjskih in 
motivacijskih pesmih.

V soboto, 6. septembra, so se 
naši trije člani Aleksander 
Rebernik, Jože Gril in 

Damjan Hovnik udeležili 
Hrovatinovega memoriala v atletiki, ki 
šteje za državno prvenstvo 
posamično in za 11. mednarodno 
tekmovanje v atletiki športnikov 
invalidov – paraplegikov in 
tetraplegikov.
Najboljši rezultat je dosegel Jože Gril v 
dvoboju meta kija in diska v skupini 
F51, kjer je dosegel bronasto kolajno. 
Iskrene čestitke za dosežen rezultat. 
Aleksander Rebernik je v hudi 
konkurenci zasedel nehvaležno, a še 

vedno odlično četrto mesto v troboju 
metov (disk, kopje, krogla) v skupini 
F54. Damjan Hovnik je v troboju 
metov v skupini F53 zasedel solidno 
šesto mesto. Na poti nazaj proti 
Koroški nas je Aleksander, kljub žalosti 

zaradi osvojenega nehvaležnega 
četrtega mesta, počastil s sladoledom 
v Selnici ob Dravi, tako da se mu je ob 
dobrem sladoledu vsaj malo vrnil 
nasmešek na obraz. Drugo leto pa 
start vsaj na bronasto kolajno!

NA DRŽAVNEM PRVENSTVU V 
ATLETIKI

Damjan Hovnik

V Murski Soboti (Foto: arhiv društva)

Trije člani Društva paraplegikov 
Koroške smo se s svojim 
spremstvom v soboto, 6. 

septembra, udeležili 25. kolesarskega 
praznika v Slovenj Gradcu – S 
KOLESOM OKOLI URŠLJE. Organizator 
Zavod SPOTUR je poskrbel za dve 
različni trasi. 

MTB tura okoli Uršlje gore je bila 
primerna za rekreativne kolesarje z 
gorskimi in »gravel« kolesi. Celotna pot 
je dolga slabih 50 km in je speljana po 
lokalnih in gozdnih cestah okoli Uršlje 
gore. 
Druga je bila t. i. družinska (cestna) 
tura. Zaradi plazu in podiranja 
nevarnih dreves sta bili kolesarska pot 
in cesta proti Velenju v Hudi luknji 
zaprti. Ubrali smo svojo pot po cesti v 
Raduše, Podgorje, Dovže in Mislinjo. 
Med potjo smo pozdravili nekaj svojih 
članov, se odžejali in se spustili po 
kolesarski poti Štrekni v Slovenj 
Gradec. Prevozili smo 45 kilometrov. 

Ob dobri jedači in pijači ter nastopu 
skupine Johnny & band smo napeto 
čakali še na žrebanje nagrad, ki so jih 
poklonili sponzorji. Dobro 
organizirana prireditev nam je z 
napetim finalnim žrebom kar ježila 
kocine. Dobili smo nekaj dobitkov, po 
tihem pa smo si želeli, da bi se ponovil 
lanski scenarij, ko je glavni dobitek 
dobil naš član. V finalni izbor je bil 
med petimi finalisti izžreban tudi 
Stojan Rozman, ki je na koncu res 
dobil glavno nagrado – gorsko kolo, ki 
ga je podarila trgovina Robeta. 
Neeeeverjetno. Noro! 
Seveda so (tudi letos) vprašali, kaj bo 
invalid z gorskim kolesom. Lahko vam 
zaupam, da bo (najverjetneje) dobilo 
status »službenega kolesa« za osebne 
asistentke. 
Ves adrenalin, ki se je v nas ta dan 
pretakal, nam je dal dodatno moč, da 
smo zvečer odšli še na Visto ob 
Velenjskem jezeru, kjer so imele 
koncert žive legende – sarajevska rock 
skupina Bijelo dugme, ki je že več kot 
leto dni na turneji »Doživjeti stotu«. 
Super glasba, fajn folk, prepevanje in 
plesanje, prijeten ambient, polna luna 

– vse to je odgnalo jesenski hlad in 
pričaralo enkraten občutek.

S KOLESOM PO KOLO 2!
Stojan Rozman

Srečni dobitnik gorskega kolesa (Foto: 
arhiv društva)

Na startu kolesarskega potepa (Foto: arhiv 
društva)
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Jože Globokar | Društvo paraplegikov ljubljanske pokrajine

LJUBLJANSKI ZMAJI
Tudi v tokratni številki glasila Paraplegik objavljamo le povzetke 
dogodkov, ki so jih napisali dopisniki našega društva. Društvo namreč 
izdaja svoje glasilo IZZIV in bomo celotne prispevke objavili v našem 
glasilu. Lahko pa si jih ogledate na spletni strani društva (drustvo-para-
lj.si).

Dunajska 188
1000 Ljubljana

Spletna stran:
drustvo-para-lj.si

E-pošta:
dlj.paraplegik@guest.arnes.si

PREDSTAVITEV V DOMOVIH STAREJŠIH OBČANOV

Predstavitev slovenskih poetov (Foto: arhiv društva) 

Recitatorska skupina ONA&ONE, 
ki jo sestavljajo članice Marjana 
Lavrin, Mirjam Kanalec, Alenka 

Tratnjek, Jeanette Dejanovič, vodi pa 
jo pesnica in članica Darinka Slanovec, 
je bila tokrat izredno aktivna. 

Najprej je 22. julija obiskala 
Medgeneracijski center Bistrica v 
Domžalah in srečanje poimenovala 
Slovenija, od kod lepote tvoje. Zbrane 
obiskovalce doma je popeljala »na 
izlet po Sloveniji« z znanimi 
melodijami Slavka Avsenika, ki je 
navdih za svoje skladbe našel v 
slovenskih krajih in ljudeh vse od 
Gorenjske, Dolenjske, Štajerske, prek 
Krasa do celotne goriške regije. Že v 
mladih letih je ustanovil danes 
svetovno znan Ansambel bratov 
Avsenik, s katerim so nastopali po 
vsem svetu. Julija je minilo 10 let od 
skladateljeve smrti, zato je prav, da se 
s tem jubilejem spomnimo njegovega 
prispevka v slovensko glasbeno 
zakladnico.

Z naslednjim obiskom je 30. julija v 
Domu starejših občanov Bežigrad 
skupina polepšala dan številnim 
stanovalcem, ki so z zanimanjem 
prisluhnili literarnim utrinkom naših 
recitatork. Program je potekal v 
sproščenem in toplem duhu ob 
predstavitvi literarnih del slovenskih 
pesnikov. Dogodek je spremljala 
slovenska narodnozabavna glasba, ki 
je dodatno popestrila vzdušje in 
prispevala k lepemu dopoldnevu.
Takšni dogodki so pomemben 
opomnik, kako bistveno je 

medsebojno povezovanje in kulturna 
izmenjava.

S tretjim obiskom so 6. avgusta 
popestrile dan stanovalcem Doma 
starejših občanov v Logatcu. 
Predstavile so se s šopkom pesmi 
Slavka Avsenika in svoj nastop 
naslovile Slovenija v verzih, melodijah 
in nasmehih. Z recitalom Slovenija, od 
kod lepote tvoje so se tudi v Logatcu 
spomnile 10. obletnice našega 
velikega glasbenega ustvarjalca. 
Slavko je skupaj z bratom Vilkom 
ustvaril več kot tisoč skladb, med njimi 
tudi svetovno znano Na Golici, ki velja 
za največkrat predvajano 
instrumentalno skladbo na svetu. 
Poseben čar nastopu naših recitatork 
je dodalo tudi skupno petje. 
Stanovalcem so razdelile besedila 
Avsenikovih skladb in jih povabile, da 
zapojejo z njimi. In res so! Na koncu so 

skupaj celo še zaplesali – vzdušje je 
bilo izjemno prijetno, polno smeha, 
petja in topline.
Celotno zasedbo je razveselilo, da so v 
domu srečale našo članico Zofko, ki 
tam živi, in člana Mirka, ki je v dom 
prišel na igro taroka.

V torek, 12. avgusta, so gostovale v 
Domu starejših občanov na Fužinah. 

Recitatorke so popestrile dan stanovalcem 
doma v Logatcu. (Foto: arhiv društva)
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Tudi v tem domu so stanovalcem 
pripravile glasbeno-literarni recital 
Slovenija, od kod lepote tvoje, s 
katerim so s pesmimi Slavka Avsenika 
in poezijo drugih slovenskih pesnikov 
in pesnic občinstvo popeljale na 
potovanje skozi lepote naše 
domovine. 
Skozi interpretacije pesmi so obudile 
spomine na vrednote, ki nas 
povezujejo in oblikujejo naš narodni 
ponos, občinstvo pa je z 
navdušenjem spremljalo nastop, ki je 
pustil globok pečat. Vsaka pesem in 
vsaka beseda je pričala o ponosu, ki ga 
recitatorke gojijo do slovenskega 
jezika in kulture. Recital je bil več kot le 
kulturna prireditev – bil je poklon 
Sloveniji in njenim lepotam ter tudi 
prijateljstvu in povezanosti članic 
društva, ki so dogodek pripravile z 
veliko vnemo in srčnostjo.
Ob Avsenikovih melodijah so vsi 
prisluhnili še poeziji Franceta 
Prešerna, Simona Gregorčiča, Otona 
Župančiča, Srečka Kosovela, Neže 
Maurer in drugih slovenskih pesnic in 
pesnikov, ki opevajo lepote Slovenije. 

Zadnji obisk v tem času so 26. avgusta 
namenile stanovalcem Doma 
starejših občanov Kamnik. Tako kot v 
nekaterih prejšnjih domovih so tudi v 
Kamniku pripravile literarno-glasbeni 
recital Slovenija, od kod lepote tvoje. 
Nastop so obogatili člani domskega 
pevskega zbora Sivi frajerji, ki so s 
pesmijo ustvarili prijetno vzdušje.

Dogodek so obiskali nekateri naši 
člani iz občine Kamnik, ki so skupaj z 
domačini in stanovalci soustvarili 
prijetno druženje. Iskrena zahvala gre 
vodstvu doma za gostoljuben 
sprejem in pogostitev. Vsa srečanja v 
domovih je sofinanciral JSKD.

V prostoru se je zbralo lepo število stanovalcev. (Foto: arhiv društva) 

Predavanje o vzrokih poškodb hrbtenjače na OŠ 8 talcev Logatec (Foto: arhiv društva)

OZAVEŠČANJE MLADIH PO IZOBRAŽEVALNIH USTANOVAH

Kot rdeča nit se v dejavnostih 
društva vleče ozaveščanje 
mladih po osnovnih šolah. 

Zavedamo se namreč, kako zelo 
pomembno je zdravje učencev brez 
poškodb v njihovem življenju. Z 
našimi obiski po šolah želimo 
predstaviti vzroke in njihove hude 
posledice, ki so botrovali našim 
poškodbam in nas pripeljali na 
invalidske vozičke. In če smo z našimi 
predstavitvami obvarovali vsaj enega 
učenca, smo s tem že dosegli svoj 
namen.
Ekipa našega društva, ki jo vodi Rok 
Bratovž, za vsako šolo pripravi svoj 
program z različnimi delavnicami. 
Najpomembnejše je vsekakor 
predavanje o vzrokih in posledicah, ki 
spremljajo poškodbo hrbtenjače. 
Tovrstne predstavitve opremimo s 
fotografijami in video posnetki, ki 
nazorno prikazujejo vzroke poškodb. 
Ob tem se jih zelo dotaknejo naše 
osebne zgodbe.

Da pa jim pokažemo, da naše življenje 
na vozičku ni tako črno, jim 
pripravimo še delavnico o športu, kjer 
se lahko pomerijo v košarki na 
vozičkih ali v igranju namiznega tenisa 
z našimi igralci. Hkrati jim naši 
športniki predstavijo rezultate 
vrhunskih tekmovalk in tekmovalcev, 
ki imajo paralimpijske medalje in prva 
mesta na svetovnih prvenstvih. 

Ogromno občudovanja običajno 
požanje naš slikar, ki zaradi težke 
gibalne oviranosti svoja slikarska dela 
ustvarja s čopičem v ustih.

V tem času je naša ekipa obiskala OŠ 8 
talcev v Logatcu, OŠ Zbora 
odposlancev v Kočevju in OŠ 
Komenda Moste.
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50 KILOMETROV DOŽIVETIJ 

22. MEDNARODNI TABOR S TUJIMI PROSTOVOLJCI

Nekateri člani društva so se 31. 
avgusta podali na nepozaben 
izlet z električnimi priklopniki. 

Trasa je potekala od Ljubljane do 
Kamnika in nazaj. Skupaj so prevozili 
približno 50 km.
Na poti so obiskali t. i. Srčni krog – 
kolesarsko pot v Domžalah, ki 
simbolizira povezanost, sočutje in 
solidarnost. Velik del poti so kolesarili 
ob čudoviti Kamniški Bistrici, ki jih je 
spremljala s svojo naravno lepoto in 
prijetnim hlajenjem. Ustavili so se pri 
prijaznemu domačinu Zdravku iz 
Šmarce, ki jih je razveselil s sladkimi 
vinogradniškimi breskvami. V 
Kamniku niso izpustili fotografiranja 
ob znamenitem kamniškem mamutu, 
nato pa jih je pot vodila naprej med 
polja cvetoče ajde.

V Mengšu so se ustavili pri hiši našega 
člana Feliksa, ki je bila v avgustovskih 
poplavah 2023 hudo prizadeta – 
trenutek, ki nas je spomnil na krhkost 

V Semiču je med 26. in 30. 
avgustom potekal že 22. 
mednarodni tabor s tujimi  

prostovoljci, ki ga je organiziralo naše 
društvo. Gostili so pet prostovoljk iz 
Francije, Madžarske, Nemčije (dve 
udeleženki) ter Mehike, ki so s svojo 
odprtostjo, znanjem in kulturno 
raznolikostjo obogatile letošnje 
srečanje.

Udeležencem tabora so predstavile 
svoje države, kulturne posebnosti ter 
pripravile značilne jedi iz domačega 
okolja, medtem ko so jih gostitelji 
poučili o življenju ljudi s poškodbo 
hrbtenjače ter izzivih in priložnostih, s 
katerimi se soočajo. Takšna izmenjava 
izkušenj in znanja je še enkrat 
pokazala, kako dragoceno je 
mednarodno prostovoljstvo in kako 
lahko povezuje ljudi različnih kultur.

Prostovoljke so si skupaj z našimi 
udeleženci tabora ogledale lepote 
Bele krajine, se udeležile kopanja v 
Podzemlju na reki Kolpi ter obiskale 
festival Zaključek poletja, ki je v 

središče Semiča privabil številne 
obiskovalce. Obiskale so tudi Smuk, 
priljubljen hrib nad Semičem, s 
katerega se odpira čudovit razgled na 
okolico.

Posebna vrednost tabora je tudi v 
tem, da poteka v angleškem jeziku, kar 
je za vse udeležence odlična 

priložnost za ponovitev in krepitev 
znanja tujega jezika skozi 
vsakodnevne pogovore. Ob koncu so 
skupaj počistili še hišo.

Tabor so podprli: Unija d. d., CMC 
group d. o. o., Trinet d. o. o., STN d. o. 
o., Vit logistika d. o. o. in Zveza 
paraplegikov Slovenije.

narave in moč solidarnosti. Takrat smo 
zanj zbrali več kot 21.000 evrov.

Izlet je bil odlična priložnost za 
druženje, izmenjavo izkušenj in 
krepitev občutka pripadnosti 

skupnosti. Električni priklopniki so 
nam omogočili, da smo skupaj 
prevozili daljšo traso, se ustavljali na 
zanimivih točkah in uživali v družbi 
drug drugega.

Pred veličastnim mamutom – delo kiparja Mihe Kača (Foto: arhiv društva)

Sosed Janko je nekaj udeležencev tabora popeljal z vozom in vrlimi konjiči do izvira Krupe. 
(Foto: arhiv društva)   
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NEPOZABEN IZLET V CELOVEC

Izletniki so se na pot odpravili že v 
jutranjih urah s štirimi kombiji, ki so 
omogočili udobno in varno vožnjo 

vsem udeležencem. Ob prihodu v 
Celovec jih je čakala vodnica Sonja, ki 
je na izjemno zanimiv in zabaven 
način predstavila zgodovino mesta, 
arhitekturo in lokalne posebnosti. 

Poseben del izleta je bil obisk 
Minimundusa, parka pomanjšanih 
svetovnih znamenitosti, ki je vse 
navdušil s svojo natančnostjo, 
domišljijo in možnostjo ogleda sveta 
v miniaturah – od znamenitih stavb 
do čudovitih mostov in gradov.
Popoldanski del izleta so člani 
zaključili z vožnjo z ladjico po Vrbskem 

jezeru, enem izmed najčistejših in 

najslikovitejših jezer v regiji. Jezero je 

znano po mirni modri vodi, ki odseva 

okoliške hribe in gozdove, ter po 

urejenih sprehajalnih poteh ob obali, 

ki omogočajo sproščujoče in prijetno 

doživetje narave.

Izredno zanimiv je bil ogled Minimundusa – parka s pomanjšanimi svetovnimi znamenitostmi. (Foto: arhiv društva)

NAŠA PARALOKOSTRELKA ŽIVA LAVRINC ODLIČNA NA TEKMOVANJU NA ČEŠKEM 
Jože Globokar | Evropski pokal v paralokostrelstvu

Na Češkem so paralokostrelci 31. avgusta zaključili tekmovanje v 2. krogu Evropskega pokala. 

Slovenski dvojec Živa Lavrinc 
in Dejan Fabčič sta v 
mešanih dvojicah najprej 

izgubila polfinalno srečanje s 
Poljsko, zatem pa v malem finalu 
premagala Slovaško (6 : 2) in osvojila 
bronasto medaljo.
Živa Lavrinc, članica Društva 
paraplegikov ljubljanske pokrajine, 
je bila odlična tudi v posamični 
konkurenci, kjer je osvojila srebrno 
medaljo tako v drugem krogu kot 
tudi v finalu evropskega pokala. V 
obeh finalih jo je ugnala Italijanka 
Elisabetta Mijno. 
Ekipo je uspešno vodil trener Luka 
Gjurin. Tekmovanje je hkrati 
predstavljalo tudi generalko pred 
skorajšnjim svetovnim prvenstvom 
v Južni Koreji. Naši paralokostrelci na državnem prvenstvu (Foto: ZŠIS)
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Maša Balažič | Društvo paraplegikov Prekmurja in Prlekije

S PANONSKIH RAVNIC
V pomladno-poletnem času 2025 smo v društvu izvedli več raznolikih 
dejavnosti. Komorni pevski zbor je nastopil na pokrajinski reviji pevskih 
zborov v Murski Soboti in navdušil s programom domačih pesmi. Marta 
Janežič je na državnem prvenstvu v kegljanju za invalide postala 
državna prvakinja v kategoriji tetrapleginj. Gostili smo učence Osnovne 
šole IV Murska Sobota, ki so si ogledali naš učni čebelnjak, spoznali 
delo čebelarja invalida in se posladkali z medenim zajtrkom. Na 
mednarodnem športnem srečanju smo se skupaj z gosti iz Slovenije, 
Hrvaške in Madžarske pomerili v pikadu, lokostrelstvu in vrtnem kegljanju. V Ljubljani smo se udeležili delavnice 
o vključevanju invalidov v šport. Ogledali smo si tudi gledališko komedijo »Gostilna pri Malčki«, ki je poskrbela 
za smeh in prijetno druženje. Na Špancirfestu v Varaždinu smo sodelovali na dogodku »Špancir v vozičku« in 
prisluhnili predavanju o prometni varnosti oseb z invalidnostjo. Vse dejavnosti so potekale v duhu 
sodelovanja, dostopnosti in aktivnega vključevanja.

Noršinska cesta 14
9000 Murska Sobota

Spletna stran:
dppp.si
E-pošta:

drustvo.p.i.p@siol.net

KOMORNI PEVSKI ZBOR NAVDUŠIL NA POKRAJINSKI REVIJI PEVSKIH ZBOROV

V torek, 22. aprila, je v dvorani 
Gledališča Park v Murski Soboti 
potekala revija pevskih zborov 

društev upokojencev iz Pomurja, ki so 
jo pripravili Pomurska pokrajinska 
zveza društev upokojencev Murska 
Sobota, njena komisija za kulturo in 
izobraževanje ter Društvo 
upokojencev Murska Sobota. 
Dogodek se je pričel s pozdravnimi 
nagovori, na odru pa se je predstavilo 
12 pevskih zborov. Med 
nastopajočimi je bil tudi komorni 
pevski zbor društva, ki je skupaj z 
drugimi zbori navdušil občinstvo s 
pestrim izborom domačih in ljudskih 
pesmi. Revijo so sklenili s skupno 
pesmijo »Dan ljubezni«, ki jo je vodil 
zborovodja Matija Horvat. Nastop društvenega pevskega zbora (Foto: Branko Barič)

OBISK OTROK OSNOVNE ŠOLE IV MURSKA SOBOTA PRI UČNEM ČEBELNJAKU

Maja in junija smo na sedežu 
našega društva z veseljem 
gostili učence Osnovne šole 

IV Murska Sobota, ki so nas obiskali z 
namenom ogleda in spoznavanja 
našega posebnega učnega 
čebelnjaka. Gre za izjemen projekt – 
prvi čebelnjak na svetu, ki je v celoti 
prilagojen potrebam oseb z 
invalidnostjo, zlasti uporabnikom 
invalidskih vozičkov. Učni čebelnjak ni 

le tehnični dosežek, temveč tudi 
simbol vključevanja, enakih možnosti 
in spoštovanja do vseh, ki si želijo 
aktivno soustvarjati družbo, ne glede 
na njihove telesne zmožnosti. 
Namenjen je izobraževanju, 
osveščanju in predvsem 
navdihovanju – kar je bilo med 
obiskom mladih gostov več kot 
očitno. Obiskovalce je sprejel 
dolgoletni čebelar Dušan Slana, ki 

sam uporablja invalidski voziček in s 
svojim znanjem ter izjemno 
predanostjo že vrsto let dokazuje, da 
čebelarjenje ni rezervirano le za 
telesno popolnoma zdrave 
posameznike. Učence je popeljal skozi 
zanimiv in dostopen prikaz 
vsakodnevnega dela čebelarja 
invalida, predstavil jim je čebelarsko 
opremo, prilagojena orodja ter 
postopke, ki mu omogočajo varno in 
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učinkovito delo s čebelami. Ogledali 
so si nakladne panje, izvedeli več o 
načinih prestavljanja satja, o vlogi 
matice v panju in o tem, kako poteka 
letni cikel čebelje družine. Poseben 
poudarek je bil namenjen prikazu 
prilagojenih pripomočkov za točenje 
medu, ki omogočajo samostojno delo 
tudi čebelarjem z omejeno 
mobilnostjo. Otroci so imeli priložnost 
pobliže opazovati čebelje panje ter 
spoznati, kako pomembna je vsaka 
posamezna čebela za delovanje 
celotnega ekosistema. Poleg 
tehničnega in praktičnega vidika 
čebelarjenja so se udeleženci 
pogovarjali tudi o širšem pomenu 
čebel za naravo in človeka. Čebelar je 
poudaril ključno vlogo opraševanja, 
brez katerega si ne moremo 

predstavljati pridelave sadja, zelenjave 
in številnih drugih prehranskih virov. 
Učenci so izvedeli, da kar tretjina 
svetovne pridelave hrane neposredno 
ali posredno temelji na delu čebel. 
Pogovor je zaokrožil še razmislek o 
zdravilnih lastnostih medu in drugih 
čebeljih pridelkov ter o pomenu 
njihovega vključevanja v 
vsakodnevno prehrano. Skozi ves 
obisk so učenci aktivno sodelovali, 
postavljali vprašanja, delili svoje misli 
in izkušnje, nekateri pa so izrazili tudi 
željo, da bi se v prihodnosti morda 
preizkusili kot čebelarji. Vzdušje je bilo 
sproščeno, prijetno in polno 
navdušenja, kar je najboljša potrditev, 
da je bil obisk uspešen in dobrodošel. 
Druženje se je zaključilo s 
tradicionalnim slovenskim zajtrkom – 

domačim kruhom, maslom in 
medom, ki je otrokom še dodatno 
približal pomen lokalno pridelane 
hrane in čebelarskih izdelkov. Ta 
slasten in simboličen zaključek je 
zaokrožil poučen dopoldan, ki je 
poleg znanja prinesel tudi 
pomembna sporočila o vključevanju, 
dostopnosti ter spoštovanju narave in 
soljudi. Z obiskom učencev Osnovne 
šole IV Murska Sobota smo ponovno 
dokazali, da je čebelarjenje več kot le 
skrb za čebele – je prostor 
sodelovanja, učenja, povezovanja in 
navdiha. Verjamemo, da bodo mladi 
obiskovalci odnesli s seboj dragoceno 
izkušnjo, ki jih bo spremljala še dolgo 
– morda pa se bo kdo izmed njih 
nekoč vrnil kot novi čebelar ali 
ambasador čebel v svoji skupnosti.

Obisk učencev Osnovne šole IV Murska Sobota pri učnem 
čebelnjaku (Foto: Branko Barič) Sledila je malica. (Foto: Branko Barič)

MARTA JANEŽIČ DRŽAVNA PRVAKINJA V KEGLJANJU

V soboto, 10. maja, je na celjskem 
kegljišču Golovec potekalo 
državno prvenstvo za invalide v 

kegljanju. Nastopajoči so tekmovali v 
sedmih tekmovalnih razredih 
invalidnosti, ki so predčasno dosegli 
predpisano normo v skladu s 6. 
členom Tehničnega pravilnika v 
kegljanju. Tekmovanje, ki ga je 
organizirala Zveza za šport invalidov 
Slovenije – paraolimpijski komite, je 
potekalo posamično v moški in ženski 
konkurenci. Med našimi člani se je na 
državno prvenstvo uvrstila Marta 
Janežič, ki je v razredu tetrapleginj 
osvojila naslov državne prvakinje.

Marta Janežič, državna prvakinja v kegljanju med tetraplegiki (Foto: Branko Barič)
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GRADIMO MOSTOVE – INKLUZIJA SKOZI ŠPORT

V soboto, 21. junija, so se člani 
društva udeležili brezplačne 
delavnice z naslovom Gradimo 

mostove: Inkluzija skozi šport, ki je 
potekala v telovadnici ŠUS Eurofitness 
v Ljubljani. Dogodek je bil namenjen 
trenerjem, učiteljem, vaditeljem, 
prostovoljcem in vsem, ki delajo z 
osebami s posebnimi potrebami v 
športnem okolju. Delavnica je 
udeležencem ponudila teoretično 
znanje in praktične primere 
vključevanja oseb z različnimi vrstami 
invalidnosti v športne aktivnosti. 
Osrednja tema je bila prilagoditev 
športnih panog za vse invalidne 
skupine, s poudarkom na ustvarjanju 
okolja, kjer nihče ni izključen. V 
uvodnem delu so udeleženci spoznali 
definicijo inkluzije, osnovne principe 
gibanja in pomen telesne dejavnosti 
za osebe z invalidnostjo. 
Predavateljica Neža Adamič, mag. 
prof. športne vzgoje in strokovnjakinja 

za šport invalidov, je predstavila 
razumevanje različnih vrst invalidnosti 
in njihov vpliv na udeležbo v športu. 
Poseben poudarek je bil namenjen 
prilagajanju športnih iger, uporabi 
športnih pripomočkov ter 
komunikaciji z osebami z različnimi 
potrebami. Po predavanju je sledil 

tudi praktični prikaz športnih 
aktivnosti, ki so bile prilagojene za 
vključevanje oseb z invalidnostjo. 
Delavnica je potekala v okviru 
projekta IDEAL Sport4All, ki ga 
sofinancira Evropska unija preko 
programa Erasmus+ Šport.

Udeležba članov na delavnici Gradimo mostove (Foto: Branko Barič)

MEDNARODNO ŠPORTNO SREČANJE

V sredo, 18. junija, smo na sedežu 
Društva paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije gostili 

mednarodno športno srečanje. Poleg 
naših članov so se dogodka udeležili 
še predstavniki Društva paraplegikov 
jugozahodne Štajerske, Društva 
paraplegikov Podravja ter invalidi iz 
sosednje Hrvaške (Čakovec in 
Varaždin) in Madžarske. Po toplih 
pozdravih in izrečenih dobrodošlicah 
se je pričelo športno tekmovanje. 
Udeleženci so se pomerili v treh 
disciplinah: lokostrelstvu, pikadu in 
vrtnem kegljanju. V ženski konkurenci 
v lokostrelstvu je prvo mesto osvojila 
Szabo Laszlo iz Madžarske, drugo 
mesto je pripadlo Jožici Zadravec, 
tretje pa Mariji Balažic. Med 
moškimi je zmagal Marjan Cvetko, 
drugo mesto je osvojil Sanjin Pernić, 
tretje pa Alojz Velner. V vrtnem 
kegljanju je v ženski kategoriji 
zmagala Jožica Zadravec, sledili sta ji 
Marija Balažic in Marija Cigler. V 
moški konkurenci je prvo mesto 
pripadlo Ludviku Škrabanu, drugo 
Leonu Jurkoviču, tretje pa Sanjinu 

Perniću. V pikadu je bila najuspešnejša 
Toth Margit iz Madžarske. Drugo 
mesto je osvojila Marija Cigler, tretje 
pa Szabo Laszlo, prav tako iz 
Madžarske. V moški konkurenci je 
največ točk zbral Marjan Cvetko. 
Drugo mesto je osvojil Slobodan 
Tosić, tretje pa Mihael Klemenčič. 
Svojo priložnost za tekmovanje so 
imeli tudi spremljevalci. Med njimi sta 

prvo in drugo mesto osvojila 
predstavnika Madžarske – Slakonja 
Dyula in Szakonyi Balazs, tretje 
mesto pa Irena Rebernik. Medalje 
sta podeljevala Andrej in Anja, 
razglasitev rezultatov je vodil Danijel. 
Dan se je zaključil v prijetnem in 
sproščenem vzdušju ob druženju in 
klepetu med udeleženci.

Poletno mednarodno športno srečanje (Foto: Branko Barič)
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OGLED PREDSTAVE »GOSTILNA PRI MALČKI – STARE IN NOVE ŠALE 19 LET POZNEJE«

V nedeljo, 6. julija, so si člani 
društva ogledali gledališko 
predstavo Kulturnega društva 

Simona Gregorčiča Velika Nedelja z 
naslovom »Gostilna pri Malčki – stare 
in nove šale 19 let pozneje«. Zgodba 
se je dogajala leta 1995 na podeželju, 
v središču katere je bila gostilna »Pri 
Malčki«, ki jo je vodila Malčka Koren. 
Po dolgih letih vdovstva se je poročila 
s Ferdom Korenom, ki ni bil domačin, 
a ji je pomagal voditi gostilno. Glavna 
atrakcija gostilne je bila mlada in 
simpatična natakarica Katica, ki je 
imela med gosti veliko občudovalcev. 
Različni domačini so imeli vsak svoje 
načrte: trden kmet Hanzek si je želel 
Katico za nevesto svojega 
sramežljivega in nerodnega sina 
Jakca, vaški pijanec Miha bi jo rad imel 
zase, Lojz pa ji je pogosto dvoril, 
čeprav je bil doma pod strogim 
nadzorom žene Lizi. Gazda Ferdo je 
prav tako imel skrite namene in jo je 
hotel zvabiti v posteljo. Tudi umetnik 
Viktor je prenočeval v gostilni, kjer je 
bila Katica vedno prijazna, a je za 
vsakega izmed njih pripravila kakšno 
drobno prevaro, ki je bila zelo zabavna 
in komična. Prvi zaplet se je zgodil, ko 
sta v gostilno zašla Štefan in Peter, ki 

sta se spoznala v zaporu. Zatem je 
prišel še bogati Avstrijec Helmut, ki je 
govoril le nemško in poskrbel za 
dodatno zmedo. Še več dogajanja so 
v zgodbo prinesle ženske iz mesta – 
Marica, Darja, Tončka in Barbara –, ki 
so v gostilni pripravljale obletnico 
zaključka osnovne šole. Vsak izmed 
likov je skrival kakšno skrivnost, kar je 
zgodbo naredilo še bolj napeto, 

smešno in polno nenadnih 
preobratov. A vse se je na koncu 
srečno razrešilo – tudi Katica se je 
poročila, a s kom, je ostala skrivnost. 
Predstava je gledalcem pričarala 
veliko smeha, topline in nostalgičnih 
spominov ter znova dokazala, da je 
podeželska komedija vedno prava 
izbira za poletni večer.

Ogled gledališke predstave (Foto: Branko Barič)

OGLED PREDSTAVE »GOSTILNA PRI MALČKI – STARE IN NOVE ŠALE 19 LET POZNEJE«

Varaždin je že tretje leto zapored 
bogatejši za edinstveno 
izkušnjo – »Špancir v vozičku«, 

dogodek, ki ga v okviru festivala 
Špancirfest organizira društvo. Letos 
sta izvedbo finančno podprla Mestna 
občina Varaždin in podjetje Varkom d. 
o. o. Dogodka so se udeležili člani 
našega društva ter predstavniki 
društev invalidov iz Čakovca, 
Koprivnice, Križevcev, Zagreba, Siska, 
Donje Stubice. Letošnji program se je 
začel z izobraževalnim predavanjem o 
prometni varnosti oseb z 
invalidnostjo, ki ga je vodil Danijel 
Posavec iz Policijske uprave Varaždin. 
Predavanje je bilo del projekta Varna 
cesta za vse, cilj katerega je 
opolnomočenje in informiranje 
udeležencev za varnejše vključevanje Člani so »špancirali« po Varaždinu. (Foto: Branko Barič)
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v promet in vsakdanje življenje. 
Projekt financira Fundacija za 
preprečevanje kriminala Sveti Mihael. 
Udeleženci so bili seznanjeni z 
aktivnostmi policije za izboljšanje 
prometne varnosti invalidov ter s 
ključnimi informacijami in 
spremembami zakonodaje – Zakona 
o ugodnostih v domačem potniškem 
prometu in Zakona o varnosti 
cestnega prometa. V krajšem 
pogovoru po predavanju so 
izpostavili, da v družbi še vedno 

primanjkuje zavesti o izzivih, s katerimi 
se srečujejo invalidi v prometu. Osebe 
na invalidskih vozičkih morajo 
pogosto skrbno načrtovati svojo pot, 
saj so številne ovire še vedno 
nepremostljive brez pomoči, zato je 
poznavanje prometnih in drugih 
predpisov ključnega pomena. 
Druženje se je nadaljevalo s 
pogostitvijo v hotelu Turist in 
simboličnim sprehodom skozi 
mestne ulice Varaždina. Dogodek so 
podprli številni ugledni gostje, med 

njimi so bili poslanka hrvaškega 
sabora Ljubica Lukačić, predstavniki 
Univerze Sjever z Oddelka za 
zdravstveno nego ter župan Neven 
Bosilj, ki je na dogodek prišel v 
spremstvu Varaždinske garde. 
Posebno energijo so prispevali tudi 
mladi športniki iz Varaždina, ki so 
pokazali, kako pomembni sta 
skupnost in solidarnost za ustvarjanje 
močnejšega in prijaznejšega mesta za 
vse.

MED PARASTRELCI V NOVEM SADU NAJBOLJŠI JOŽEF FRANC
Jože Globokar | Na mednarodnem parastrelskem turnirju štirje Slovenci

V Novem Sadu je potekalo mednarodno strelsko tekmovanje World Shooting Para Sport Grand Prix. To 
je bila tudi nekakšna generalka pred skorajšnjim evropskim prvenstvom, ki bo v Osijeku.

Naša parastrelska ekipa (Foto: ZŠIS)

Tekmovanje je začel Anton 
Bavec iz DP ljubljanske 
pokrajine, ki je v disciplini P1, 

zračna pištola 10 metrov med 31 
tekmovalci osvojil 14. mesto. 

Drugi dan so nastopili tekmovalci v 
streljanju z zračno puško. 
Parastrelec Jožef Franc iz DP 
Prekmurja in Prlekije je v disciplini 
R1, zračna puška stoje SH1 odlično 
začel in se s tretjim mestom v 
kvalifikacijah uvrstil v finale in dolgo 
ostal med najboljšimi. Na koncu mu 

je do medalje zmanjkalo le nekaj 
športne sreče in osvojil odlično 4. 
mesto.

V disciplini R4, zračna puška stoje 
SH2 sta tekmovala Aleš Vrhovc iz 
DP ljubljanske pokrajine in Siniša 
Jeremić iz DP Istre in Krasa. Aleš je 
odlično nastopil v kvalifikacijah in se 
kot 7. prvič uvrstil v finale. Osvojil je 
izjemno 6. mesto. Jeremič je po 
težjem začetku z vztrajnostjo prišel 
do 14. mesta. V tej disciplini je 
nastopilo 32 tekmovalcev.

Ob koncu je na mednarodni tekmi 
WSPS Grand Prix potekalo 
tekmovanje v disciplini P4, 
malokalibrska pištola na 50 metrov. 
V tej disciplini se je Anton Bavec 
uvrstil na 12. mesto. »Rezultati prvih 
treh serij so ga uvrščali med finaliste, 
v drugem delu pa je nekaj 
tekmovalcev močno izboljšalo svoje 
rezultate, tako da je bilo za finale, žal, 
premalo,« je sklenil selektor 
reprezentance Dejan Matek.
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Sebastjan Ferfolja in Milena Čubej | Društvo paraplegikov severne Primorske

IZ DOLINE SOČE
Rejčeva 5

5000 Nova Gorica
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Letošnje predpoletno dogajanje v našem društvu je bilo predvsem v 
znamenju izletov. Poleg tega smo počivali, se kopali in nabirali moči za 
nove podvige. Medtem pa nas je tudi Anej Doplihar, naš parakolesar, 
navdušil z odličnim nastopom na svetovnem prvenstvu v Belgiji, kjer je 
osvojil 4. mesto. Za najvztrajnejše in zagnane se je jesensko dogajanje 
začelo že v prvih dneh septembra: po Hrovatinovem memorialu je sledil 
jesenski piknik.

Anej Doplihar (Foto: Sebastjan Ferfolja)

IZLET V BRNO
Sebastjan Ferfolja 

Od 29. maja do 1. junija smo si 
člani Društva paraplegikov 
severne Primorske rezervirali 

za ogled Brna. Brno je drugo največje 
mesto na Češkem in glavno mesto 
regije Južna Moravska. Znano je po 
svoji bogati zgodovini, srednjeveški 
arhitekturi in živahnem študentskem 
vzdušju. Mesto je tehnološko in 
znanstveno središče, kjer domuje več 
univerz in raziskovalnih inštitutov. 
Brno združuje čar starega mesta z 
dinamičnim utripom sodobne 
metropole.
Med najbolj znane znamenitosti 
spadajo grad Špilberk, katedrala sv. 
Petra in Pavla, Zelný trh, pod samim 
mestom se razprostira obsežna mreža 
podzemnih rovov, vinskih kleti in 
skladišč. Eden najbolj znanih delov 
podzemlja je kostnica pod cerkvijo sv. 
Jakoba. Mesto je znano tudi po 
moderni arhitekturi, dinamičnem 
študentskem življenju, ima tudi lepo 

motociklistično tradicijo, poznano kot 
»Brno MotoGP«.
Ker Brno ni prav blizu, smo se na pot 
odpravili zgodaj zjutraj. Med potjo 
smo imeli nekaj postankov, okrog 16. 
ure smo prispeli na naš cilj pred hotel 
eFi. Po urejanju formalnosti 
(parkiranje, prijave, delitev sob) smo 

se lahko namestili v luštne apartmaje 
ter si vzeli nekaj časa za počitek. 
Ker je od hotela do centra mesta le 
kilometer, smo se proti večeru peš oz. 
z našimi motoriziranimi pripomočki 
odpravili na prvi ogled in spoznavanje 
mesta. Pot nas je od hotela pripeljala 
naravnost do cerkve svetega Jakoba, 
ki smo si jo ogledali od zunaj, pod njo 

Na gradu Špilberk (Foto: Sebastjan Ferfolja)
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je druga največja kostnica v Evropi, ki 
pa si je nismo mogli ogledati zaradi 
arhitekturnih ovir. Spustili smo se v 
center starega mestnega jedra (Trg 
svobode), ki je obdan s srednjeveškimi 
zgradbami. Na njem stoji zanimiva 
črna granitna skulptura astronomske 
ure, ki spominja na izstreljeno raketo 
in simbolizira zmago nad Švedi.  Leta 
1645 so Švedi oblegali mesto in 
obljubili, da se bodo umaknili, če 
mesta ne osvojijo do poldneva. 
Pametni meščani so s cerkvenimi 
zvonovi zvonili že ob 11. uri in tako 
pretentali Švede. Od takrat zvonovi v 
Brnu namesto opoldne zvonijo ob 11. 
uri.
Stari center Brna je precej 
skoncentriran, zato smo se lahko v 
večernem siju sprehodili do mestne 
hiše, kjer v preddverju visi nagačen 
krokodil, legendarni »Zmaj iz Brna«. 
Takoj zatem smo prispeli do drugega 
najpomembnejšega trga »Zelný trh«, 
kar v prevodu pomeni »zelenjavna 
tržnica«. Sredi trga je velik baročni 
vodnjak Parnas. Zelný trh je v uporabi 

že od leta 1190, še preden je bilo 
mesto ustanovljeno. Prvotno je bila to 
običajna tržnica. Kasneje se je 
specializirala za zelenjavo in sadje. Na 
istem mestu deluje že 850 let, pod 
imenom Zelný trh pa 700 let. Tržnica je 
najstarejša neprekinjeno delujoča 
tržnica z zelenjavo, rastlinami in 
sadjem v srednji Evropi.
Za konec je potrebno povedati, da je 
Češka znana po svojem pivu in Brno ni 
nobena izjema, saj se ponaša s 
številnimi pivnicami in 
mikropivovarnami.
Naslednji dan smo se po zajtrku 
zapodili proti hribu Špilberk, kjer stoji 
istoimenski grad. Po nekaj rinjenja v 
hrib in bolj ali manj uspešnem 
izogibanju cestnim oviram (dela na 
vozišču), nam je le uspelo osvojiti hrib. 
Ker je bila tudi cesta okrog gradu 
precej razrita, je bila za tamkajšnje 
Čehe kar velika logistična preizkušnja, 
kako spraviti 11 ljudi na invalidskih 
vozičkih v grad. Dali smo jim nekaj 
časa za razmislek in si medtem 
privoščili pijačo. Kasneje so nas skozi 

labirint pri stranskih vratih le spraviti v 
grad, kjer smo si ogledali bogato 
muzejsko zbirko v treh nadstropjih.
Ker smo z osvajanjem gradu porabili 
preveč časa, smo izpustili 
dogovorjeno kosilo in se odpravili na 
ogled še ene znamenitosti Brna. 
Praktično pod celim mestom se 
razprostira obsežna mreža 
podzemnih rovov, vinskih kleti in 
skladišč, ki pa so za nas večinoma 
nedostopne. Vseeno smo si ogledali 
enega od teh rovov, ki je bil preurejen 
v bunker in je meščanom nudil zaščito 
pred bombnimi napadi. Po tem 
ogledu smo bili končno prosti, da smo 
lahko napojili naše želodčke.
Po dveh nekoliko nestabilnih in 
hladnejših dneh nas je naslednje jutro 
pričakalo sonce in imeli smo zares 
visoke temperature. Za začetek smo 
se sprehodili do zgradbe Alfa Palace, 
kjer smo si ogledali bolšji sejem, je pa 
mesto tako ali tako polno malih 
starinarnic. Nato smo imeli prosto do 
večera in smo lahko v miru spili pijačo, 
pojedli sladoled, kupili sadje na 

Astronomska ura (Foto: Sebastjan Ferfolja) Zmaj iz Brna (Foto: Sebastjan Ferfolja)

Pogled na Zelný trh (Foto: Sebastjan Ferfolja) Še ena znamenitost Brna: vojak na visokem konju (Foto: Sebastjan Ferfolja)
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znameniti tržnici in začutili utrip 
mesta. Popoldanske in večerne ure 
smo namenili ogledu planetarija, ki je 
sodobno znanstveno in izobraževalno 
središče in se nahaja na griču Kraví 
hora, od koder je lep razgled na 

mesto. V dvorani planetarija smo si z 
digitalnim nebesnim svodom ogledali 
spektakel Pink Floyd: Dark Side of the 
Moon.
Naslednje jutro je bil čas za odhod 
proti domu. Pohiteli smo, da smo na 

Šentilju še pravočasno ujeli kosilo. 
Dodobra nahranjeni smo se proti 
večeru vrnili domov. Ta izlet je res 
minil zelo hitro, prehitro!

IZLET V KOBARID
Sebastjan Ferfolja 

V petek, 6. junija, se je skupina 9 
članov društva in 6 
spremljevalcev podala na 

ogled kulturno-zgodovinskih 
znamenitosti Kobarida, enega 
najlepših krajev ob vznožju Julijskih 
Alp, bogatega z zgodovino in 
tradicijo.

Dobili smo se v gostilni Na placu, kjer 
smo ob kavi izmenjali nekaj besed in 
obnovili plan. Ker je prvotni načrt 
ogleda tovarne TIK, padel v vodo, smo 
se najprej odpravili na ogled 
Kobariškega muzeja. Muzej je le delno 
dostopen za gibalno ovirane 
obiskovalce, saj do zgornjih nadstropij 
ni dvigala, zato smo si lahko ogledali 
le eksponate v pritličju, kjer je bila 
začasna razstava Bil sem vojni ujetnik. 
Vodič nam je ob TV produkciji 
ponazoril težko življenje vojakov na 
Soški fronti. Poseben poudarek v 
muzeju namenjajo malemu človeku, 
navadnemu vojaku in stiskah 
domačinov v zaledju vojne. Seveda 
nam je bila predstavljena tudi 
znamenita 12. soška bitka ali »čudež 

pri Kobaridu«, ki je Italijane z reke Soče 
odpihnila daleč stran na reko Piavo.
Po obisku Kobariškega muzeja smo se 
člani odpravili še v Muzej sirarstva, ki 
deluje v sklopu Mlekarne Planika in je 
posvečen bogati sirarski dediščini 
Zgornjega Posočja. Prijazna vodnica 
nas je popeljala po muzeju, kjer smo 
lahko videli prikaz življenja pastirjev na 
planinah, tradicionalno opremo za 
predelavo mleka (kotle, posode, 
sirarska orodja). Povedala je par besed 

o postopku izdelave sira (Tolminca), 
skute ter o sami zgodovini sirarstva.
Razstava lepo prikazuje, kako so 
tolminski kmetje skozi stoletja razvijali 
sirarsko tradicijo in jo tako ohranili do 
danes. Zanimiva je tudi pastirska koča, 
ki je postavljena kot avtentična 
replika. V sklopu mlekarne je bife, kjer 
je sledila kavica, nato pa seveda še 
obvezna nabava mlečnih izdelkov v 
trgovini Mlekarne Planika.

Zbrani pred muzejem (Foto: Sebastjan Ferfolja)

Prisluhnili smo zanimivemu predavanju o zgodovini vojakov… 
(Foto: Sebastjan Ferfolja) …in o zgodovini sirarstva (Foto: Sebastjan Ferfolja)
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IZLET V TRENTO
Milena Čubej 

JESENSKO SREČANJE 
Sebastjan Ferfolja 

V mirnem kotičku Goriških Brd 
stoji igrišče Čelo, kjer smo se 
zbrali člani Društva 

paraplegikov severne Primorske na 
našem jesenskem srečanju. Drugo 
septembrsko nedeljsko dopoldne ni 
izgledalo nič kaj obetavno. Temno in 
oblačno vreme ni kazalo na nič kaj 
prijeten dan. Vendar tako, kot smo se 

člani drug za drugim počasi zbirali 
pod nadstreškom našega prizorišča, 
tako so temni oblaki izginjali in prav 
kmalu je posijalo sonce, ki je na 
trenutke tako močno pripekalo, da 
smo se morali umakniti v senco. Ob 
kavi, rogljičkih in raznih domačih 
(tekočih) dobrotah smo se nabrali na 
kup in že kmalu je zadišalo po žaru. 

Naš mojster žara se je tokrat odločil za 
dva hoda, enega opoldanske in enega 
kasnejšega, kar se je izkazalo za dobro 
odločitev, saj se je bilo po prvem 
obroku potrebno malce razmigati in 
pretresti naše polne želodčke, da smo 
bili pripravljeni še na eno rundo 
dobrot. Ta čas smo izkoristili za 
prijeten klepet, tisti, ki nam roke 

Članice Društva paraplegikov 
severne Primorske smo se 
podale na izlet v eno najlepših 

alpskih dolin, dolino reke Soče. Že 
sama pot nas je očarala z osupljivimi 
razgledi in spokojno naravo, ki je v 
tem delu Slovenije res edinstvena.

Prva postaja našega izleta je bila 
Trenta, kjer smo obiskale Dom Trenta, 
osrednji informacijski center 
Triglavskega narodnega parka. Muzej 
nas je prijetno presenetil s svojo 
urejenostjo in vsebinsko bogatimi 
razstavami. Zelo nas je navdušila 
video predstavitev Skrivnosti reke Soče, 
ki s podvodnimi posnetki skozi letne 
čase razkriva skriti svet te edinstvene 
reke.
Po ogledu muzeja smo se odpravile 
do izvira reke Soče. Čeprav nismo 
mogle čisto do točke izvira, nas je že 
sama bližina navdajala s posebno 
spokojnostjo. Za kosilo smo se 

ustavile v gostišču Klin v Lepeni, kjer 
smo se okrepčale z izvrstno hrano. 
Prijaznost osebja, sproščeno vzdušje 
in okusno obloženi krožniki so nam 
polepšali že tako lep dan.
Popoldne smo se zapeljale še mimo 
Mosta na Soči. Jezero nas vedno 
znova navduši z umirjenostjo in 
čudovitimi odsevi gora, ki ga 

obdajajo. Idealna točka za miren 
zaključek dneva.
Izlet je bil zares čudovit – poln 
naravne lepote, kulturnega bogastva 
in dobre družbe. Takšni dnevi nas 
povezujejo, navdihujejo in polnijo z 
energijo. Zagotovo se bomo še kdaj 
podale na podoben izlet.

Naše udeleženke izleta (Foto: Milena Čubej)

Pri izviru Soče (Foto: Milena Čubej) Na kosilu (Foto: Milena Čubej)
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kolikor toliko služijo, smo se preizkusili 
v igranju odbojke na vozičkih in 
poskrbeli za obilico smeha, saj smo 
redno skrbeli za rekreacijo naših 
spremljevalcev, ki so neumorno 
pobirali žogo. Ko smo se utrudili, je 
prišla na vrsto igra »Mölkky«, pri kateri 
se z lesenim količkom zbija lesene 
oštevilčene količke in se sešteva 
rezultat do končne zmage. Pri tej igri 
so v ospredje stopili tetraplegiki, ki so 
si nekoliko prilagodili pravila, a so se 
odlično odrezali.
Za glasbeno podporo dogodka je ves 
čas skrbel naš neumorni DJ Janko, ki 
je s svojim domiselno prirejenim 
mobilnim ozvočenjem skrbel, da je 
bila glasba dogodku primerna in 
ravno prav glasna, da smo lahko 
uživali ob poslušanju hitov naše 
mladosti in ob tem klepetali.
Ko se je dan začel nagibati proti 
večeru, je z našega žara še drugič 
opojno zadišalo, tako da smo se pred 
razhodom še enkrat okrepčali in 
zagotovo ni šel nihče lačen domov.
Igrišče Čelo se je izkazalo kot odlična 
lokacija za takšno druženje, kjer so 
poleg nas neizmerno uživali tudi naši 
štirinožni prijatelji. Veljalo bi ponoviti.

Ob pogrnjeni mizici (Foto: Sebastjan Ferfolja)

Odbojka na vozičkih (Foto: Sebastjan Ferfolja)

Mölkky igra (Foto: Sebastjan Ferfolja)

Tudi ko 

narava 

počiva, 

tiho raste 

nova moč.
















































